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Tegnap este kiküldött munkatársunk 
;y egész sereg szenzációval lepte meg a 

rkesztőt ,,Csupa szenzáció — ‘lihegte 
nkatársunk —, az Uj Kelet elsőnek 

ív pa közölhetni ezeket az értesüléseket. 
Tessék csak meghallgatni:

..Bukarestben ma délelőtt tízezres tö- 
gek tüntettek a kormány mellett. ,,Sí­

én Jorga, az ország jótevője“ ordították 
a,-: emberek a lelkesedés extázisában.

Trgetoianu több francia bankárt foga­
dott audiencián és kijelentette nekik, 

y Romániának nincs szüksége külföl­
di kölcsönre.

A pénzügyigazgatóságnál egy évre 
re kifizették a tisztviselői fizetéseket 

és nyugdijakat.
xverescu és Goga, a két elválasztha- 

Uan, karonfogva sétáltak a Calea Vic- 
í őriéin.

T hőmérő negyvenöt fok Celsiust mu­
tatott“

A szerkesztő ránézett a naptárra és 
•vindent megértett.

Április elseje volt.

Iliemeílék...
Az uj választójogi törvényjavaslat ter- 

'-zete meghalt, mielőtt megszületett 
'na. Az igazságügyi bizottság meg­

temet est rendezett neki: átutalta 
egy albizottsághoz, amely majd gondos­

aik a végleges elföldeléséről.
Őszintén szólva: nem ér bennünket 

mélységes csalódás a demokratikus vá­
lasztójogi törvényjavaslat előzetes ku­

darcával. Hiszen a bizottság tagjai kö­
dölt a jelenlegi kormány exponensei vol­
tak többségben— s a mai kormánynak 
gazán nem érdeke egy demokratikus vá­
lasztójog éietrehivása.

A népszerűtlenség mindig ellensége a 
népakarat demokratikus megnyilvánulá­

snak. Uralmát nem a tömegekre, hanem 
i tömegek ellen épití ki és ebben a folya­
matban nincs és nem lehet jobb tárná­
vá, mint a prémiumos választójogi rend- 

• der. Mert hiszen demokratikus választó­
ig mellett a diktatórikus kormányzás 

’ehetőségei kizártak. Már pedig egy nép­
szerűtlen, kizárólag személyi összetételű 
kormány prémiumos választójog nélkül 

I lem szerezhet a maga számára többsé­
get. A Mirtö-javaslat viszont megszün- 

I jeti a prémiumot. UgVlátszik azonban, 
I bogy meg nem érkezett el az ideje egy 

van kormánynak, amelynek összetétele 
a parlament összetételétől volna függővé 
téve. Úgy látszik, hogy ismét egy olyan 
kormány fog következni, amélv a fenn­
tartott prémium segítségével a maga ké­
pére fogja formálni a parlamentet...

Egyébként a javaslat beterjesztője: 
i*to paraszt párti képviselő nyilván- 

' alóan nem várta ezt a gyors és ked­
vezőtlen fordulatot törvényjavaslata 

ügyében. Holott mélységes optimizmus 
kellett hozzá, hogy az ellenkezőjét hi­
tesse. De volt is valami furcsa abban, 
!(ogy pont Mirío terjesztette be ezt a 
’ rvényjavaslatot, annak a nemzeti pa- 
"asztpártnak a reprezentánsa, amelynek 
alkalma üett volna a saját kormányzata 
idején megvalósítani a választójogi re- 
ormot. Akkor nem valósította meg, té­

kát most igazán nincs mit csodálkoznia 
ha egy fasiszta velleitásu kormány 

bizottságában nem valósíthatta meg.

A herceg csődbeme^y
Ki ne ismerné azt a hírhedt opera- 

paródiát, melynek refrainje igy szól: 
gróf, a gróf, a gróf a vizbefult...?“

Most ezt a paródiát egy aktuális eset 
kapcsán van alkalmunk korszerűsíteni, 
bróf helyett ugyan hercegről van szó, 
be ez legkevésbé sem csökkenti a meló­
ba és a szöveg aktuálitását. A refraint 

619 ebben a változatban énekelhetik, 
Atknefc énekelni még van kedvük: „A
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Vaida Sándor szerint a dunai konföderáció magvalósítá­
sának egyik előfeltétele a kisebbségi kérdés megoldása

Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Ke 
í let tudósítójától.) Az elmúlt napokban 
j Kolozsváron tartózkodott Maniu Gyula 
i a nemzeti parasztpárt volt elnöke. Ma- 
; niu inkognitóba jött s nem vett részt a 
I párt erdélyi tagozatának kongresszu- 
i sán. Ezzel szemben beható megbeszé- 
I léseket folytatott politikai barátaival. 
í Maniu többek között fogadta a buda- 
l pesti Est Lapoknak egy kiküldött mun- 
! katársát, aki a Tardieu tervvel a per- 
I szónál uniós híresztelésekkel kapcsola- 
; tosan íntervjuvolta meg a volt minisz- 
\ tereinököt. Maniu a Tardieu terven be- I lül egy Magyarország és Románia kö- 
í zötti szoros együttműködés mellett nyi- 
í latkozott, ezzel szemben kategorikusan 
1 kijelentette, hogy ellenzi a perszonal- 
’ uniót, amelynek megvalósítása — véle- 
i ménye szerint — nem is célszerű, nem 
j is lehetséges.

Ugyancsak nyilatkozott az aktuális 
> kérdésekről Vaida Sándor volt belügy­

miniszter is. Vaida helyesnek tartja a 
dunai államok konföderációját, de sze­
rinte az ezen államok által átfogott te­
rület túlságosan kicsi. A konföderáció­
ba be kellene még venni Lengyelorszá­
got, Bulgáriát és Görögországot is. 
Azután kiterjeszthető a kolaborálás fo­
kozatosan a többi államokra, amig 
egész Európa egyetlen egységes terü- 

I letet fog alkotni, mint az amerikai 
i Egyesült Államok.
I — Hogy azonban idáig eljuthassunk 
1 — mondotta Vaida — bizonyos előfel- 
I teteleket teljesiteni kell. Elsősorban a 
j kisebbségi kérdésre gondolok. Ennek 
; megoldása nélkül minduntalan nehézsé 
j Vek fognak felmerülni, amelyek meg- 
I akadályoznak minden megegyezést. Mi 

nem akarjuk a kisebbségek elnemzet-

lenitését. Az én véleményem az, hogy a 
jelleme® kisebbségieket is lelkileg assz! 
milálni fogjuk,, ha megadjuk nekik a 
nekik járó szabadságokat. Erőszakkal 
azonban semmi sem lesz megvalósítha­
tó a kisebbségi kérdésben.

— Másodsorban le kell szögezni, 
hogy a határok problémája ki van zár­
va minden vitából. Ha majd lehulla­
nak a jelenlegi gazdasági határok kí­
nai falai, el fognak tűnni a nemzetek 
közötti egyenetlenségek is. Ez elemi 
igazság a mai körülmények között. Har 
madsorban a népszövetségnek kontro­
lálnia kell a hadiipart, nehogy a poli­
tikai szenvedélyeket a lőszergyártó 
trösztök részvényesei javára lehessen 
kiaknázni. Magyarország pedig ne le­
gyen kénytelen moratóriumot kérni, 
hogy pénzt, szerezhessen magának a 
fegyvergyártásra. Ha majd idáig elér­
kezünk, ha Magyarország nem fog tit­
kos szervezeteket és ügynököket pén­
zeimakik megkönnyítik a szomszédos 
aií am okban íujco ki a ebb seg cx-ívcí va.o 
érintkezést, — akkor majd megteremt­
hető lesz Romániában is egy a két nem 
zet közeledésére kedvező atmoszféra. 
Akkor el jön az ideje annak is, hogy a 
román kormány tagjai hivatalos láto­
gatást tegyenek Budapesten és lerak­
ják a két nemzet közötti béke eljövő 
épületének alapköveit.

{ —
jj — Franciaország a Farm Boardnál
■ szerzi be a még szükséges buzamennyi- 
\ séget. Newyorkból jelentik: Diplomáciai 
I körökből szerzett értesülések alapján a 
: lapok azt Írják, hogy Franciaország az 
; amerikai Farm Boardnál fogja beszerezni 
! ae. aratásig még szükségelt 12 millió
■ bushelnyi búzamennyiséget.

herceg, a herceg csődbement...“
Csőd bement, mert hiába, a világválság 

nak nincsen érzéke a magasabb szem­
pontok iránt. Mert ha volna, akkor nem 
történhetett volna meg, hogy olyan ki­
váló egyéniség is, mint például Kubelik 
Jan, a világhírű hegedűművész csődbe 
menjen. A világ közvéleménye azonban 
hamarosan megbékél egy művész anyagi 
összeomlásával, mint ahogyan a hitele­
zőkön kívül már megbékélt a Kreuger 
öngyilkosságával is.

Kreuger csődbe ment — agyonlőtte 
magát. Kubelik Jan ellen csődöt kértek 
— majd összehegedül egy újabb kis bir­
tokot. Ám amikor egy valódi herceg is 
csődbe megy, aki mellesleg fasiszta­
antiszemita vezér is, az már egy kissé 
pikánsabb eset. Már pedig Starhemberg 
herceg, az osztrák Heimwehr kakastollas 
vezére ellen csődöt kértek a hitelezői. 
Tegyük hozzá: hálátlan hitelezői. Mert 
hiszen akik a pénzt adták neki, azok 
mind egy szálig egyet értettek vele abban, 
hogy Ausztria szomorú sorsán csak 
őhercegsége és az ő fasiszta diktatúrája 
segíthet.

És most, amikor a fasiszta kísérletezé­
sek megbuktak: a lelkes elvtársakból 
egyszerre rideg hitelezők lettek. A ^meg­
váltó“ herceg közönséges adós lett, aki­
nek fel kell áldoznia magát az arany­
borjú oltárán, azon az oltáron tehát, 
amelyet élethossziglani istentisztelet cél­
jából a sajátmaga és kebelbarátai szá­
mára akart kisajátítani.

Mondják, hogy az utókor rendszerint

1 hálátlan. Starhemberg hercegnek meg 
kellett érnie azt, hogy a jelenkor legyen 
hálátlan iránta. Meg kellett érnie, hogy 
azok kérjenek ellene csődöt, akiket meg 
akart menteni a demokrácia átkaitól. Sőt 
azt is meg kellett érnie, hogy a fasiszta 
lapok egyöntetűen hányják szemére, hogy 
a váltóin zsidó nevek is szerepelnek. Ami 
pedig azt jelenti, hogy az antiszemita 
herceg még az antiszemita propagandát 
sem tudta elvégezni — zsidók segítsége 
nélkül. Kétségtelenül tragikus eset s ha 
a nemes herceg ősei feltámadnának, alig 
hanem mélyen rosszallanák ezt a bal­
lépését.t

jj Úgy látszik, a háború mellett a fasiszta 
propaganda és puccskísérlet az, amely­
hez elsősorban pénz, pénz és mégegyszer 
pénz szükséges. Sőt hozzátehetjük, hogy 
kizárólag csak pénz szükséges hozzá, 
mert hiszen szellemi kincsekkel ez a moz 
galom sehol a világon nem dicsekedhe­
tik. Maga Starhemberg erre a legjobb 
bizonyíték.

Az osztrák fasiszta kudarc tehát első­
sorban pénzügyi kudarc. Ma még csak 
Ausztriában az, de nemsokára Német­
országban is az általános pénzügyi és 
gazdasági helyzet lesz az, ami az anti­
szemita fenegyerekek Iába alól kihúzza 
a talajt. Starhemberg hercegből igy alig­
ha marad meg más, mint egy történelmi 
emlék. Legjobb esetben pedig egy tragi­
komikus figura, akit a saját megvál- 
tottjai árultak el ugyanazért, aminek 
korlátlan biztosítását tőle várták: a pén­
zért.

VILÁG TOKPP

Adds®K, Hitelezek — és 
franciák

Az uj gazdasági törvények margójára
Irta: Dr. Ligeti Sándor.

A román törvényhozás nagy munka- 
. ban van. Egy hit elgazdaságra bérén- 
i dezkedett, de éppen most a legsulyo- 
! sabb válságban élő társadalom bajait 
{ akarja orvosolni s az uj törvények 
I egész sorozatát készíti elő, hogy a fi- 
I zetésképtelenné vált adósok milliói leg- 
I alább részben és nagy könnyítésekkel 
I eleget tehessenek kötelezettségeiknek.
1 Egy hitelgazdaságban levő társada­

lomban, mint a mienk is, kétféle em- 
í bér él: adós és hitelező. Kettőjük kö-
• zött olyan jogviszony keletkezett, mely 
■ a hitelezőt valamely szolgáltatásnak az
• adóstól való követelésére jogosítja, az 
I adóst pedig ugyanazon szolgáltatás tel- 
I jesitésére kötelezi. Az állam bizonyos 
; határokon belül e kötelmi jogviszony- 
\ nyal szemben eddig passzív volt. Csak 
í ha valamely adós nem teljesítette kei- 
I lóén kötelezettségét, nyújtott a hitele- 
I zőnek törvényes jogsegélyt.
; A világháború kezdete óta az állam 
I mind határozottabban lépett ki ebből a 
I passzivitásból, mind erősebben avatko- 
. zott be polgárainak magánéletébe, 
í magánviszonyaiba, az egész gazdasági 
I él '-itbe, s ez az állami beavatkozás vé- 
: get vetett a gazdasági liberálizmus ko- 
I rának, de eddig képtelen volt arra, hogy 
i uj konszolidáció alapjait vesse meg.

A képviselőház által megszavazott 
l konverziós törvény s a most előkészü- 
I letben levő uj törvények, melyek bizo- 
i nyos foglalkozási ágakban dolgozók fi- 
f zetési kötelezettségeit, vagyonuk esetie- 
j ges likvidálásának árán — akarjál: 
i szabályozni, ennek az állami beavatko- 
I zási szellemnek a termékei. Az állam'!
• mindenhatóság elvének szülöttet, de 
f minden ok meg van arra, hogy csak 
I korcsszülöttek legyenek.
\ Soroljuk fel ezeket az okokat röviden
és nem is teljes egészükben.

Románia alkotmánya szerint (21 §), 
„az összes termelőtényezők egyenlő vé­
delemben részesülnek. Az állam törvé­
nyek által beavatkozik e tényezők vi­
szonyába, hogy gazdasági, vagy társa- 

- dalmi konfliktusokat megelőzzön“.
! Noha a legfelsőbb törvényhozási ta- 
; nács a konverziós törvényt nem találta 
! alkotmányba ütközőnek, mégis, az or 
i szág őstermelő lakosságának érdekeivel 
I szemben — akármennyire túlnyomó is 
e lakosság száma — más termelési té­
nyezők érdekei, különösen az ipar és 
kereskedelemé — ugyancsak háttérbe 
szorultak.

I Az állam, a kötelmi jog terén való- 
I ságos forradalmi lépéssel, a hitelezők 
i terhire olyan összegek elengedését, le- 
! írását követeli, melyeket kamat- és üz 
leti nyereség címén az előző években 
a hitelezőknél adóztatás alá vont, s a 
mely összegekkel e hitelezők maguk is 
másoknak tartoznak.

A konverzió alá eső agráradóssá­
gok jórészt abból származnak, hogy 
túl magas kamatok gyűltek össze, s 
lettek tőkésítve, másrészt, hogy az ag­
rártermékek ára az utóbbi években 

S erősen visszaesett, Illetve a kemény kö- 
j vetkezetességgel végrehajtott deflá- 
I ciós pénzpolitika következtében a lei 
I vásárló ereje növekedett. Szociális igaz 
I ságtevés tehát, — vélik — ha a hite- 
I lező kevesebb, de erősebb vásárló 
erejű lej összeget kap vissza, s ezért 
kell, hogy belenyugodjék a törvényes 

j adósságcsökkentésbe. 
i Ha a konverziós törvény s a vele 

kapcsolatban készülő törvénysorozat
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annyit jelentene, hogy pontot tehetünk 
a tegnap után, s kezdődhet egy uj, 
eredményes munkával biztató holnap, 
akkor ez a fájdalmas operáció talán 
hasznos is volna. Ha ados és hitelező 
azt mondhatná egymásnak: nyugod­
junk bele ebbe a ránk parancsolt egyez 
ségbe, fogjunk kezet, kezdjük élőiről: 
talán teljesednének egynémely törvény 
hozó naiv álmai. , .

De nem ez lesz a hatás. A gazdasági 
életnek törvényei vannak, s ha ezeket 
megsértik, a bosszutállo következmé­
nyektől nem menekülhetünk. Az ál­
lam adhat amnesztiát, adósságelenge­
dést, határidőt, konverziót, mindent.
A gazdasági törvényszerűségek ^ aló! 
azonban nincs amnesztia, fölmentés. A 
hibákat meg kell fizetni. Csak sajnos, 
nem azok fizetik, akik elkövetik, ha­
nem az egész társadalom. A hitel gaz­
daság lényege az, hogy a termelők ál­
talában mások szükségletére _ termel­
nek és pedig nem az azonnali, hanem 
a későbbi fogyasztás céljára. így bi­
zonyos idő telik el, mig a teime.ok 
akár közvetlenül, akár közvetítők ^ üt­
őin a fogyasztóktól ellen értéket, pénzt 
kapnak. Ebben a várakozási időben 
váló megegyezés úgy történik, hogy a 
hitelező bízik adósában, ennek becsüle­
tes fizetési szándékában és teljesítő­
képességében. A hitelgazdaság rendje 
azon a tényen alapszik, hogy az adó­
sok túlnyomó részben tényleg eleget 
is tesznek kötelezettségeiknek, s a rit­
kább eset az, ha az állam jogsegitsé- 
gét kell igénybe vennie a hitelezőnek a 
teljesítés kikényszerítésére.

A hitelélet rendjével szemben az a 
jelenség lépett fel, hogy adósok töme­
gesen szüntették meg kötelezettségük 
teljesítését. A hitelezők, akik a maguk 
részéről ugyancsak adósok voltak má­
sokkal szemben, erre ugyancsak fize­
tésre képtelenekké váltak. A társada­
lomban megingott az a bizalom, mely 
éltette a hitelgazdaság rendjét. Uj hi­
telek igv nem keletkezhettek. A ter­
melők nem mertek eladni, a termelést 
korlátozták, a munkalehetőség csök­
kent. a munkanélküliség emelkedésével, 
a jövedelmek csökkenésével a fogyasz­
tás is korlátozódott, s a szerencsétle­
nül alakuló tényeknek egész láncolata 
olyan válságos helyzetbe sodorta a tár­
sadalmat, hogy ennek amúgy is gyenge 
szervezete a felbomlás jeleit mutatja.

Ha az okokat kutatnék, melyek ezt a 
helyzetet felidézték, nem jutnánk a vé­
gére, mert. minden ok egy előző tény 
okozata volt. Mégis, hitelgazdaságról 
lévén szó, két igen lényeges hibát álla­
píthatunk meg a háború utáni gazdál­
kodásban. Az egyik a rövid lejáratú 
hitelek nyújtásának politikája volt, 
mely lehetetlenné tette az igazi építő 
munkát. Akik mégis ilyen hitelekből 
létesítettek invesztíciókat, azok kerül­
tek leghamarabb immobilis helyzetbe. 
Az egész ipar- és kereskedelemnek 
nyújtott hitelstokk, a nyugati államok­
ban épp úgy, mint nálunk, ilyen rövid 
lejáratú volt, s mikor a krízis első 
szele fújt Németország felé, e rövid 
lejáratú hitelek felmondása indította 
meg a lavinát.

A másik súlyos hiba a deflációs pénz 
politika, mely az államok szerint arány 
talanul elosztott aranykészlet alapján, 
elégtelenül bocsátott ki fizetési és cse­
reeszközül szolgáló pénzt a közgazda­
ság rendelkezésére, holott minden jegy 
banknak az az elsőrendű feladata, hogy 
kellő rugalmassággal, a viszonyokhoz 
való alkalmazkodással az általános 
szükségletek szerint bocsásson pénzt 
a piacra. Minthogy ez nem történt meg 
s mert a deflációs politikának, mellyel 
a pénz vásárló erejének növekedése 
járt, a tezaurálás lett egyik következ­
ménye, igen természetes, hogy elégsé­
ge« fizetőeszközök hijján s a hitelek 
leépítésével az adósok képtelenné vál­
tak kötelezettségeik teljesitésére.

Ez a pénzhiány már évek óta súlyo­
san érezhető volt Romániában is. És 
most, amikor a helyzet tarthatatlanná 
vált s egy általános moratórium utáni 
kívánság nyomult mindinkább előtérbe, 
a kormány a helyett, hogy valamilyen 
okos módon, az infláció elkerülésével 
gondoskodott volna kellő mennyiségű 
fizetést eszköz forgalomba hozataláról,
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a hitelélet alapjául szolgáló kötelmi 
jog radikális megváltoztatásával pró­
bálkozik. És nem számol azzal a kö­
vetkezménnyel, hogy ezzel a hiteléletet 
teljesen tönkreteszi. ^

Nagyon helyes, ha az állam hatalmat 
arra használja fel, hogy általános! szo­
ciális bajokon segítsen. De ha ez a ha­
talom olyan mindenható, amilyennek 
megnyilvánul, inkább a pénzhiányon 
segített volna, a jegybanknak, mint hi­
telforrásnak jobban a közgazdaság 
szolgálatába való állításával, a termelő 
munka beindításával. Ezzel szemben a 
konverzió és társtör vény-tervezetei áju 
lásba viszik az országot, s gazdasági 
forgalom helyett a likvidációs bírósá­
gok ügyfél forgalmát fogják csak eme' 
ni. Építő munka helyett a toldás-foldás 
politikáját látjuk, mint mikor a lyu­
kas cipőt úgy foltozzák meg, hogy a 
lyukra való foltot is magából a cipőből 
vágják ki, s egy lyuk helyett lesz má-

SÍK*
Áz a baj, hogy ez az állami ommpo- 

tencia csak befelé mutatkozik. Mert 
lenne mód és lett volna már mod a 
pénzhiány eltüntetésére is. MegszíV e- 
lendő, okos javaslatok kerültek nyilvá­
nosságra, egy némelyiket komolyan is 
tárgyalták, de jellemző a helyzetre, 
hogy mikor e terveket ellenző két. ku- 

I lönböző pártállása, úgynevezett igen 
j előkelő politikus már kifogyott a tar- 
! gyilagos szakszerű ellenérvekből, külön 
i külön, egymástól függetlenül ugyanazt 
S a választ adták: „Bizony, meg lehetne 
! csináM, jó is volna — de mit szolnak 

hozzá __ a franciák?!“ így fest az ál­
lami mindenhatóság kifelé. Nem ma­
radt más hátra, mint pénz csinalas he­
lyett agyonütni a hitelt, a hitelezőt, de 
ráfizet az adós is, s ezzel az egész or­
szág, melynek eddig kétféle lakosa 
volt: hitelező és adós. Most már nem 
marad csak egy: a tönkrement.

ijato szenzációs dacrmcKrabiás
Amerikában

Lindbergh össieScSti esésbe lépett gyermek© elrablóival! A bi­
zakodást u|ra pesssimtemvs váltotta fel

London, április 1. Valószínűnek tart­
ják, hogy Lindbergh összeköttetésbe lé­
pett fia elrablóival. A szeszcsempészban­
dákon emiatt nagy izgalom vett ereit..

A közvetítő Peacock norfolki lelkészt 
és barátját, Curtiss hajógyárost detektí­
vek őrzik, mert az amerikai alvilág fe­
nyegető levelekkel árasztja el őket.

A Lindbergh-fiu feltalálása ügyében 
egyébként a reménykedő bizakodást ismét 
pesszimizmus váltotta fel. A lapok azt ír­
ják, hogy az eddigi nyomok hamisak vol-

„ tak s úgy a rendőrség, mint a felkért ma­
gánszemélyek nyomozási munkája teljes 

j csőddel fenyeget.
I Egyidejűleg újabb gyermekrablás tartja 

izgalomban Amerika közvéleményét. Was­
hingtonban banditák elrabolták Antonio 
Arias 15 éves fiút, egyik leggazdagabb 
cubai cukorültetvényes fiát.

A többszörös milliomos kijelentette, 
hogy minden összeget hajlandó fizetni 
fia visszahozójának.

A Távolkeleten nem lehet szó fegyver- 
szünetről mindaddig, mig a japánok 

ki nem vonulnak Sanghajból
Ufabb cs’apatdsszevemásokst foganatosít a smviet a kínai és

mirdisuriai határvidéken
London, április 1. Sanghaiban folytat­

ták a japán-kínai tárgyalásokat. Még 
nincs megegyezés a japán csapatok visz- 
sz a vétele ügyében.

Ezzel kapcsolatban az Indopacificque 
leszögezi, hogy a Távolkeleten nem is 
igen lehet szó végleges fegyverszünetről 
mindaddig, amíg a japánok nem teljesí­
tik a sanghaii zónából való teljes kivo­
nulásra vonatkozó kínai követelést.

Egyidejű jelentés szerint a japán had- 
vezetőség repülőrajt, gyaloghadosztályt 
és tüzérséget indított útba a mandzsuriai

kínai felkelők leverésére. Csang-Csun kör 
nyékén a bandákat sikerült visszaverni.

A japán csapatok mandzsuriai működé­
sével kapcsolatban a newyorki Associated 
Press diplomáciai körökből vett értesü­
lései szerint a szovjet a kínai és mand­
zsuriai határvidéken újabb csapatössze­
vonásokat foganatosít és erődítési mun­
kálatok megkezdését rendelte el.

Egyébként diplomáciai körökben meg­
erősítik azt a hirt, hogy Japánnak szán­
dékában van kilépni a Népszövetségből.

írety% ‘1

fel

1!

ér

Fenti képünk az ASTRA mozgó leg­
újabb remek vigjátékának „Az iroda- 
főnök ur“-nak egyik jelenetét ábrázol­
ja. A pompás vígjáték óriási érdeklő­
dés mellett fut az Astra mozgóban.

A gyászszertartás befejezéséül, a szoká­
sos gyászimák helyett dr. Rosenblatt * 
költő utolsó elbeszélését olvasta fel & 
gyászoló tömeg zokogása közben.
Ezután leeresztették a gyalulatlan kopor 

sót és örök nyugalomba helyezték Eliezer ! 
Steinberg földi maradványait.

Tízezrek kísérték el Csernovlcban 
utolsó útjára a legnagyobb zsidó

mesemondót
Cemauti-Csernovic, április 1. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Röviden megírta az 
Uj Kelet, hogy Csernovicban váratlanul 
elhunyt Eliezer Steinberg, a nagy jiddis 
iró. Halálával nagy veszteség érte az 
egyetemes zsidó irodalmat, amennyiben 
korunk egyik legnagyobb zsidó elbeszélője 
és novellistája költözött el vele az élők 
sorából.

Szerdán délután 3 órakor temette el 
Csernovic zsidó népe Eliezer Steinberg 
tetemét. A mártír David Falik és dr. 
Pistiner a zsidó szocialista vezér halála 
óta Csernovic nem látott még olyan hatal­
mas méretű temetést, mint amilyen 
Eliezer Steinbergé volt. A hitközség és az 
összes zsidó intézmények épületeire kitűz­
ték a fekete lobogót a város zsidóságának 
gyásza jeléül.

A temetésre Lengyelországból, Beszará- 
biából, Bukarestből, Jasiból és Bukovina 
minden részéből népes delegációk érkez­
tek, hogy elkísérjék utolsó útjára Eliezer 
Steinberget, a nagy zsidó poétát. Európa 
csaknem minden zsidó centrumából a 
részvéttáviratok ezrei érkeztek s az egész 
zsidó világsajtó nagy cikkekben vitte 
hirül a világ minden sarkába a zsidó 
irodalmat ért nagy veszteség hírét.

A temetés minden vallási ceremóniától 
mentesen zajlott le, miután az elhunyt

költő szabadgondolkodó volt és igy utolsó 
kívánságát teljesítették ezzel.
A végeláthatatlan temetési menet Rosen 

blatt orvos lakásából indult el. Sok ezer 
ember szorongott a temetési menetben, 
amely magába foglalta a város minden 
társadalmi rétegét, vallásra és nemzeti­
ségre való különbség nélkül. A fekete 
lepellel beborított egyszerű koporsót az 
elhunyt barátai vitték vállukon a temető­
be. Az uccákon, amelyeken a temetési 
menet végighaladt, az üzletek lezárták 
redőiket és mélységes csend kisérte a 
gyászoló tömeget. A rendet a zsidó ifjú­
ság csapatai tartották fenn, példás fegye­
lemmel.

Amikor a zsidó ház elé ért a temetési 
tömeg, dr. Scheffler és Altmann zsidó 
költők tartottak gyászbeszédeket a 
koporsó fölött.

A temetőben újabb nagy tömeg várako­
zott. Az elhunyt költő müveinek szellemé­
ben a szegények számára fentartott 
helyen ásták meg Eliezer Steinberg sír­
ját, a szegény gyermekek sírjai között.

A nyitott sir előtt Barbu Lazareanu 
bukaresti zsidó iró tartott hatalmas gyász 
beszédet, majd Halpern vilnai tanár, J. 
Sternberg bukaresti költő és drámairó, 
valamint Manger és dr. Bikel irók beszél­
tek Eliezer Steinberg koporsója fölött.

Administrate Municipiului Cluj„
No. 6579—1932.

AVIZ.
Administrate Municipiului Cluj, aduce 

I la cuno^tinfá genera la, cá conform cu 
i hotárárea No. 6579 din 22 Martié 1932 a 
I Comisiunei Interimai e bazatá pe dispo- 
: zi^iunile art. 16 si 17 din Regulamentul 

asupra afi§ajului public, §i pe alte dis- 
pozitiuni legale existente, a concesionat 
exploatarea dreptului de afi§aj pe teri- 
torul Municipiului Cluj, Domnului Dr. 
Alexandra Pop, cu inceperea, dela 1 
Aprilie 1932.

- Prin consecintá, potrivit cu stipula- 
tiunile contractual« existente intre Ad­
ministrate Municipiului §i concesionar. 
precum §i cu dispozitiunile art. 16 a!i- 
niatul 2 din Regulamentul asupra afi§a- 
jului public, aprobat de cátre Comitetu! j 
Local de Re vizűire Cluj, Sectia I., prin 
deciziunea No. 35 din 15 Januárié 1932, 
toate drepturile de exploatator ale Mu- 

I nicipiuiui tree asupra concesionarului j 
care poartä ráspunderea directs atát i 

: fa(á de partite interesate, cat §i fatá de 
Municipiu pe íntreg termenul contrac­
tual.

Regulamentul asupra afi^ajului pub-1 
lie, mentionat mai sus, cupriznzánd toate j 
normele in materié de afi§aj, precum j 
§i sanctiunile §i penal itäU-le referitoare. 
se poate ob(;me de cei interesati la Bí­
róul de afi?aj Cluj, Strada Regina Mariá 
No. 2 etaj, contra taxei de Lei 10 de | 
exemplar.

SZOMBAT,

Jönnek a a

Cluj, la 31 Martié 1932.

Primária Municipiului Cluj, Comitetu! | 
de ajutorarea somerilor.

Nr. 98—1932 B. ?.
PUBLICATIUNE.

Se aduce la cuno?tinta cel or interesati 
cá, toti §omerii cári sunt ín posesiur.es 
de bon úri éli be rate de cátre Comitetu 
pentru ajutorarea §omeri!or íncá nerc- 
cumpárate, precum si ín posesiunea bo- 
nurilor de maná eliberate de furniror ■ 
in decurs de 3 zile, cu incepere din j- 
Aprilie a. c. a dec a cél mai táraiu pänä íj 

I ziua de 6 Aprilie óra 12 sä se preziru 
! cu aceste bon úri in Bíróul ?omeri. - 
! (Primárie camera Nr. 9) pentru a ^
• putea constata cvantumul alimente.u 

neridicate.
Cluj, la 30 Martié 1932.

Primária Municipiului Club

Bucuresti-Bukarc
Kelet tudósitójátóll 
felvert gorji beszél 
azt a kérdést, vaí 
ni a továbbra is k| 
a probléma igen 
áiiamot, mint jog] 
ország összes polí 
A mai helyzet 
Románia közel hí 
évenként külföldi 
tősére akkor, amik] 
az állami költségvf 
zel 7 milliárdot 
amikor az állami 
milliárd lejt tesz 
oldalon az állam 
harmaddal csökkeJ 
az államnak ép peri 
kell fizetnie, mint

Móra
Nyilvánvaló, hoJ 

mehet tovább. A rí 
re nagyobb lesz aj 
a külföldi tartozál 
állam tehermentes! 
Bratianu, dr. Lupil 
pártjaik program pl 
követelést, amely ni 
beszéde is bizonyit| 
rasztpártban is 
szólva arról, hogy] 
mok legnagyobb ré| 
követel a külföldi 
terén.

Azok a hírek, ai 
Tartozásainak mól 
mindenesetre raintíl 
küiöznek. Romániai 
moratóriumot és il 
földi kifizetéseknél 
sére. Csupán arról 
is van —, hogy rei 
szág fizetőképesség 
vízió között azonbaf 
A revíziót illetői 
j oggyakorlat is I 
előreláthatólag Rol 
fognak a közeljövő 
mely ország fizeti 
alá vétele a követi

Hogj

Ha valamely álll 
del szemben fenni 
eleget tenni, úgy l] 
különösképpen a 
működő pénzügyi 
pitsák meg a ténl 
a szakértők kétféla 
a helyzeten segíti 
bizonyos, még ma 
riíásokat Írnak ela 
Azután megállapitj 
zásoknak kell elsős 
r.iök és melyek azcl 
hatók. Végül a fj 
tartozásokra hossz! 
kát állapítanak mel 
matok leszállítását! 
földön és igv- l| 
Ramániában is.

Ami mái' most 
működését illeti, 
kapcsolatosan élői 

.iák a fizetések i| 
Nem éppen ilyen ti 
nem-e fognak a sí 
tételekhez hozzány

Tűzifa J
Szí

FISCH
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Románia nem kérhet moratóriumot 
külföldi tartozásaira ,

Ezzel szembe® a kormány már meg is kezdte a tárgyalásokat a 
Külföldnek (betelt héimilliárdos törlesztés 50 százalékkal való
redukálására. Ä Népszövetség szakértői fogjak megállapítani, 
hegy csakugyan nem tudja fizetni Románia továbbra is külföldi 
tartozásait

Ifui Cluj.

Cluj, aduce 
conform cu 

tartie 1932 a 
rá pe dispo- 
píegulamentul 

pe alte dis- 
concesionat 

li$aj pe teri- 
bomnului Dr. 
rtea. dela 1

t cu stipula­
te int re Ad-

concesionar.
I art. 16 alí- | 
ásupra afi§a- 
tre Comitetul 1 
ectia I., PriB 
^.nuarie 1932. 
ator ale Mtf- 
[ncesionarului 

directá atat 
iát $i fatá de 
nul contraC'

ilui puö- 
md toate

precutii 
feritoare.
ti la Bi- 
ia Marra 
ei 10 de

luj, Comitetd 
fcrilor.

Icipiului ClöJ'

Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Iunian nagy port 
felvert gorji beszéde hozta ismét vitába 
üzt a kérdést, vájjon fizetheti-e Romá­
nia továbbra is külföldi tartozásait. Ez 
e probléma igen komoly és nemcsak az 
államot, mint jogi személyt, hanem az 
*rszág összes polgárait közelről érintik. 

A mai helyzet ugyanis tarthatatlan. 
Románia közel kétmilliárd lejt fizetett 
evenként külföldi tartozásainak törlesz­
tőiére akkor, amikor 36 milliárd lej volt 
az állami költségvetés. S ugyancsak kö­
zel 7 milliárdot törleszt Románia most, 
amikor az állami költségvetés alig 25 
milliárd lejt tesz ki. Vagyis az egyik 

talon az állam bevételi forrásai egy- 
h, a imáddal csökkentek, a másik oldalon 
y-.z államnak éppen olyan nagy összeget 
kell fizetnie, mint azelőtt.

Moratórium helyett revízió
Nyilvánvaló, hogy ez igy sokáig nem 

mehet tovább. A román politikában egy­
re nagyobb lesz azoknak a száma, akik 

külföldi tartozások fizetése terén az 
állam tehermentesítését kérik. Gheorghe 
Br-.tianu, dr. Lupu és Goga Octavian 
pártjaik programpontjává iktatták ezt a 
követelést, amelynek — mint az Iunian 
beszéde is bizonyította — a nemzeti pa­
rasztpártban is vannak hívei. Nem 
szólva arról, hogy a román sajtóorganu- 

>k legnagyobb része ugyancsak revíziót 
ívvetel a külföldi tartozások fizetése 
terén.

Azok a hirek. amelyek Románia kül- 
*, hozásainak moratóriumáról szóltak, 

denesetre minden komoly alapot nél- 
kii őznek. Románia nem kérhet általános
rr.oratóriumot és nem gondolhat a kül­
földi kifizetéseknek teljes felfüggeszté­
sére. Csupán arról lehet szó — és szó 
Is van —, hogy revízió alá vegyék az or­
szág fizetőképességét. Nemfizetés és re- 

izió között azonban nagy különbség van. 
X revíziót illetően már egy bizonyos 
zggyakorlat is fejlődött ki, amelyet 
dőreláthatólag Romániára is alkalmazni 
fognak a közeljövőben. Technikailag vala 
.rely ország fizetőképességének revizió: 
.iá vétele a következőképpen történik:

Hogyan történik a revízió
Ha valamely állam képtelen a külföld­

del szemben fennálló kötelezettségeinek 
eleget tenni, úgy kéri az érdekelteket és 
különösképpen a Népszövetség mellett 
működő pénzügyi szakértőket, hogy álla­
pítsák meg a tényleges helyzetet. Ezek 
a szakértők kétféle formában igyekeznek 
a helyzeten segíteni. Mindenekelőtt is 
bizonyos, még megvalósítható megtaka­
rásokat Írnak elő az illető államnak. 
Azután megállapítják, hogy mely tarto­
zásoknak kell elsősorban rendezést nyer­
niük és melyek azok, amelyek elhanyagol 
hatók. Végül a feltétlenül kifizetendő 
tartozásokra hosszabb fizetési terminuso­
kat állapítanak meg és javasolják a ka­
matuk leszállítását. így történt ez a kül­
földön és igy lesz ez előreláthatólag 
Ramániában is.

Ami már most a szakértők romániai 
működését illeti, a megtakarításokkal 
•vapcsolatosan előreláthatólag nem fog­
ók a fizetések redukcióját javasolni. 

Nem éppen ilyen bizonyos azonban, hogy 
aem-e fognak a szakértők a nyugdij­

at elekhez hozzányúlni. A többi költség-

Tűzifa,
Szén,

pISCHER-iiél
rsm.

í vetési megtakarításokat illetően, hasonló- 
I képpen lesz a szakértőknek egy-két sza- 
I vük. Végeredményben egy olyan ország,
• ahol húsz miniszter és alminiszter mükö- 
i dik, ahol az autonóm intézmények költ- 
’ ségvetései csaknem érintetlenek marad- 
: tak, ahol tehát a pazarlás még nincs tel­

jesen kiküszöbölve, egy ilyen ország még 
eszközölhet egy és más megtakarítást.

Milyen redukciók lehetségesek
Természetes dolog azonban, hogy ez 

nem megoldás, különösképpen nem az 
egyetlen megoldás. Éppen ezért a szak­
értők meg fogják majd tenni javaslatai­
kat a külföldi törlesztések csökkentésére 
vonatkozólag. Az eddigiek alapján előre­
látható, hogy a külföldi tartozások fize­
tésének revíziójánál a következőket fog­
ják a szakértők mindenekelőtt is elő­
írni.

1. Az összes háborús tartozások tör­
lesztéseinek beszüntetése.

2. Az utódállamokra kényszeritett tar­
tozások "törlesztéseinek beszüntetése.

3. A többi tartozásoknál nem felfüg­
gesztést, hanem redukciókat fognak a 
szakértők előírni. Nem is lehet ugyanis 
elképzelni, hogy a két stabilizációs köl­
csön visszafizetésében teljes fennakadás 
következzék be. Ezzel szemben redukálni

fogják úgy a kamatot, mint a törlesztési 
összegeket.

Ez a művelet nem lesz könnyű. Annál 
is inkább, minthogy a törlesztések nagy­
részének fedezésére speciális állami jö­
vedelmek szolgálnak biztosítékul. A re­
dukció azonban elkerülhetetlen. A két 
legutóbbi stabilizációs kölcsönkötvény 
tulajdonosai például a jelenlegi 10 szá­
zalékos évi kamat helyett kénytelenek 

I lesznek 6—7 százalékkal megelégedni.
Jönnek a népszövetségi el- 

« lenőrök
1 Nagy vonásokban ez volna a revízió 
■ állá vétel mechanizmusa. Amennyiben, 
í ennek segítségével sikerülni fog az évi 
; törlesztést 7 milliárdról 3—3 és félmil- 
s liárdra Leszállítani Románia ezt az ösz- 
\ szeget rendesen fogja továbbra is fizetni 
i s egyúttal jelentős megkönnyebbüléshez 
i jut, amely lehetővé teszi az államnak, 
I hogy a fennmaradó összeget tisztviselői 
i és belhitelezői kifizetésére fordítsa. A 
: pénz az országban marad, forgalomba 

kerül és valamennyire enyhíteni fogja a 
ma oly súlyosan érzett pénzhiányt. Ter­
mészetes dolog, hogy ehhez az eredmény­
hez nem lehet másképpen hozzájutni, 
mint a hitelezők hozzájárulásával. ^ Be 
kell bizonyítani nekik, hogy Románia

Orth. kóser
nosfoCSOKOtödt
a besztercei orth. központi iroda, vala­
mint a szatmári orth. rábbinátus fel- 

I ügyelete mellett és hechserjével készült. 
! Az orth. központi iroda főrabbi-taná­

csának Q’ma *r Ntn 365—932. szám 
alatt hozott határozata értelmében hus- 
vétra csakis kizárólag az általunk gyár­
tott csokoládé fogysztása engedélyezte 
tett.

Kapható: főzőcsokoládé
csemege csokoládé 
tej csokoládé

elsőrangú kivitelben, kiváló minőségben 
éis Ízléses csomagolásban

Pfeiler Béla és Fia
cukorka, és, csokoládégyár

Satumare.

nem képes többet fizetni. S ha ezt az 
igazságot a Népszövetség mint objektiv 
fórum megállapítja, úgy Romániának 

; nyert ügye lesz. Hogy azonban a Nép­
szövetség ezt megállapíthassa, a kor­
mánynak mindenekelőtt is önmagába kell 
szállnia és meg kell állapítania, vájjon 

I csakugyan véget vetett-e annak a pazar- 
. lásnak, amely éveken keresztül végbe­
ment a román államháztartásban.

Pillanatnyilag tehát a helyzet az, hogy 
a kormány nem gondol a külföldi fizeté­
sek felfüggesztésére. Ezzel szemben na­
gyon is gondol a revízió előkészítésére. 
Megbízható értesülésünk szerint a tár­
gyalások ezzel kapcsolatosan már folya­
matban is vannak.

Mussolini képét
pr s©rses

if a le a rend 
bukaresti

irodáiéba'?!
Bukarestben, Brsilában és Gelacens le pecsételték

lefoglalták az Iratéba!
Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Románia ugy- 
látszik, kivételesen nagyon komolyan 
vette a vasgárdák feloszlatásáról szóló 
határozatot. Erre mutat legalább is az, 
hogy a sziguranca a rendőrséggel kar­
öltve különböző házkutatásokat eszkö­
zölt az ország különböző pontjain mű­
ködő vasgárda-szervezeteknél, amelyek 
nek helyiségeit lepecsételte. Az elmúlt 
éjszaka Bukarestben a vasgárda Ba- 
sarab-ucca 38. szám alatti központi iro 
dájában tartottak házkutatást. A he­
lyiségben nem találtak egyebet, mint 
egy Íróasztalt, Mussolininek egy por­

tréját és a tutovai pótválasztással kap­
csolatos röpcédulákat. Ugyancsak ház­
kutatást rendeztek az Albisoara^ucca 
16. szám alatti házban, ahol a vasgár­
dának egy „ disszidens szervezete szé­
kelt. Itt lefoglalták a disszidensek 
egész levelezését.

A bukaresti! rajtaütésekkel egyidejű­
leg Galacban és Brailában is házkuta­
tást tartott a rendőrség a vasgárda 
szervezeteinél. Galacban különösképen 
élénk vasgárda életre bukkantak a ha­
tóságok. A központi irodában nyilván­
tartási könyveket, manifesztumokat,

ilaseársla íródéit és

zászlókat, kardokat, tőröket, stb. koboz 
tak el. Ezenkívül házkutatást tartott a 
rendőrség az egyes vasgárdafészkek 
helyiségeiben és kiterjesztettel figyel­
mét a falvakon működő vasgárda szer­
vezetekre tis.

Brailában Tabarca szlgurancafőnök 
vezette a házkutatást a vasgárda ellen. 
Egy detektív csoport szállt ki a Mihail 
arkangyal légionáriusainak székhelyé­
re, ahol lefoglalták az egész levéltárat 
és a helyiséget lepecsételték.

Letartóztatásokat seholsem fogana­
tosítottak.

A törvényszék felmentette dr. Tarifa^ Aurél 
volt kolozsvári pénzügyigazgatót

Ä vád koronatanúja is 
mehett, akit a

Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Ke j 
let tudósítójától.) A kolozsvári tör­
vényszék második szekciója pénteken 
délelőtt folytatta dr. Tartia Aurel volt 
kolozsvári pénzügyigazgató feketeszesz, 
bünperének tárgyalását. Az első tár­
gyaláson, mint ahogy azt az Uj Kelet 
megírta, a tanuk dr. Tartia Aurél vé­
dekezését teljes mértékben igazolták. 
Pénteken Pipos bánffyhunyadi adóin­
spektor vallomása volt jelentős, mert 
Pipos, mint a vád koronatanúja szere­
pelt. Pipost elővezették a tárgyalásra, 
azonban a terhelő vallomás helyett 

. mentővallomást tett Tartia Aurel mel- 
I lett. Pipos vallomása után a volt pénz- 
I ügyigazgató három védőügyvédje: dr.
I Fabius Stefan, Xantopol és Saragea 
I ügyvédek tartották meg beszédeiket, a 
\ melyekben hangsúlyozták, hogy Tartia 

Aurel nemhogy hivatali visszaélést kö­

mén fő vallomást tett a nyugalmazott péazOgylgazgaté 
feketeszesszel kapcsolatosan helyeztek vád alá
vetett volna el, de a vizsgálóbíró által 
Inkriminált esetben a legteljesebb tör­
vényesség jegyében: látta el hivatali 
teendőit.

A perbeszédek meghallgatása után 
a bíróság rövid ideig tanácskozott, 
majd Hossu tanácselnök kihirdette, 
hogy

Tartia Aurélt a törvényszék fel­
mentette a vád és következményei 

alól.
Az indokolásban az elnök kifejtette, 

hogy a volt pénzügyígazgató esetében 
semmiféle bűncselekményt nem látott 
fennforogni.

Tartia felmentését elégtétellel vették 
tudomásul azok, akik a volt pénzügy­
igazgató működése alatt a pénzügyigaz 
gatóság ügyvezetését ismerték. Amikor 
is, szemben a mai adóbehajtások mód­

szerével, elsősorban a lakosság teher­
bíró képességére volt tekintettel.

A felmentő ítéletet az ügyészség meg 
fellebbezte.

nos
fűszeráruk

eogrosban és delaiiban
kapható

léd merek
cégnél CLUJ
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Kaphatók s Farkas I^nác, Catea Regele Fedinand He le cipöüzlet, Piát a Uoiril 39.
Hoffmami cipöüzlet, 0*ea Riefele Ferdinand 19.

A Crystal Palace termében vasárnap 
délután 5 órai kezdettel tánccal egybe­
kötött teadélutánt rendem a kolozsvári 
Zsidó Nőegylet. Külön meghívók nem 
lesznek kibocsátva és igy a jótékony célra 
való tekintettel ezúton kérjük az érdeklő­
dők minél nagyobb számú megjelenését.

A kolozsvári Mizrachi 
«estje. A kolozsvári Mizrachi csoport ma 
este kilenc órakor, az őrt. elemi iskola 
Eötvös ucca 8. sz. alatti termében nagy 
szabású „Melave-Malke“ estét rendez. Az 
összejövetelre, mely azé rdélyi Mizrachi 
chaluctelep felállitási költségeinek fede­
zésére van rendezve, ezúttal is meghívja 
a Mizrachi-if juság pártolóit.

Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs­
vári csoportja április hó 3-án délután 3 
órai kezdettel tartja meg a szezon utolsó 
gyermekdélutánját a katolikus gimnázi­
um dísztermében. Műsor. 1. Prológus és 
konferanszié Salamon Elly. 2. Szaval Wei 
mann. Bandi. 3. A Tolvaj: Neumann Wsi- 
mann Luchter Bubi. 4. Monolog Weisz 
Judith. 5. fíokokótánc: Katz Elza, Farkas 
Edith. Bota Ilonka, Sporn Baba. 6. Sza­
val Klein Zicuka. 7. Angol tánc Katona 

8. Mese Braun Rózsi. 9. 
tánc: Finkelstein Aliz, Stroli Háná, Sa­
lamon Ági. 10. Magánjelenet Weinber­
ger Magda. 11. Babatánc: Herskovits 
Ilike. Rosenfeld Károly, Jakab Öcsi és 
Gyuri. 12. Zongorajáték Grünfeld Manci.

A városi kislány falun: Katona Vica 
és Boskovits Ella. 14. Táncszóló Simon

ionra.

ä

Szombat, április 1.
Bukarest. 17: Könnyű és román zene. 

19.40: Massenet: Manón c. operája. — 
Utána hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. 12.05: Házi­
kvartett. 1: Pontos időjelzés, időjárási. 
2.45: Hirek. 4: Játszóéra. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás. — 5: Előadás. 5.30: 
Magyar dalok. 6.30: Előadás. 7: Mit 
üz:_n a rádió? 7.30: Zongorahangverseny. 
8: Miss Ismeretlen, vidám operett. Köz­
ben. pontos időjelzés, időjárás, hirek, 
majd cigányzene.

Becs. 17.30: Délutáni zene. 19.30: Fil­
harmonikus hangv. Haydn emlékünnep. 
21.45: Jazz.

Berlin. 18.30: Dalok. 22.15: Tánczene. 
Breslau. 18.25: Könnyű zene. 
"feilsberg. 16.15: Fuvószene. 
Langenberg. 20: Tarka est.
Stuttgart. 20.05: Hangv.
Lemberg. 19.25: Grammofon, 
varsó. 22.15: Chopin müvei.
Kattowitz. 22.50: Könnyű és tánczene. 
Riga. 22.30: Tánczene.
Milánó. 21.: Szimf. hangv.
Róma. 20: Grammofon.
Prága. 15.30: Szakszofónhangv. 22.30: 

Katonazene.
Pozsony. 16: Grammofon.
Brünn. 20: Dalegyleti hangv.
Kassa. 17.30: Grammofon.
Svájci Adó. 20: Szimf. hangv. 
Toulouse. 21: Operettrészl. 23.15: Ka­

tonazene. 24: Kivánsághangv.
Oslo. 21.40: Szavalat. 22.45: Tánczene 
Stockholm. 20: Tánczene.
Párizs. 21.45: Dalok és versek. 22.45: 

Tánczene.

40 cw óta íennáüd
bevezetett detail

fa^ereskedés
bánáti nagyvárossal összeépült nagyköz­
ségben elhalálozás miatt ingatlannal, mo­

dern lakóházzal együtt
eladd. ”*■*»* bdrfeaadé

Ajánlatokat Rudolf Mosse Cluj, közvetít.
>.■ ért

Ajánlunk elsőrendű ncs bv itpd

IS*iíi? Wi

Leverve fraecla szakértő meg­
húzza a vészharangot a CFR fölött

éltamvasutakon sürgősen segitesti kési, — mondta
a (rar cía ssafcértő *

Bucuresti-Bukaresi. április 1. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Leverve fran­
cia szakértő most tette közzé harma­
dik jelentését arról, hogyan használta 
fel a CFR a két stabilizációs kölcsön­
ből rendelkezésére bocsátott összege­
ket. A szakértő elmondja, hogy a sta­
bilizációs újjáépítési terv életbelépteté­
sének pillanatában a CFK rendkívül 
rossz helyzetben volt, majd a követke­
ző magyarázatát adja az államvasutak 
sorozatos deficitjének.

A gazdasági válság folytán a for­
galmi bevételek jelentős mértékben 
csökkentek. A helyzetet még súlyosab­
bá tették a tarifáiig redukciók. Másod­
sorban a deficitek oka abban keresen­
dők, hogy túlságosan sok kedvezmé­
nyes és ingyenes szállítást kényszerűé­
nek a vasútokra. Harmadsorban a 
CFR abnormisan nagy összegeket ad

ki, különösképen vagonparkjának fen- 
tartására és javítására. A legutóbbi bá 
rom év deficitjei nagy pénzügyi nehéz­
ségeket okoztak a vasútnak, amely csak 
tekintélyes késésekkel tud kötelezettsé­
geinek eleget tenni. 1932 első két hó­
napjában a . bevételek ismét csökken­
tek, bár a forgalom ebben a két hónap­
ban fokozódott. Ezt az anomáliát az el­
múlt évben eszközölt tarifaredukciók­
kal magyarázza Leverve.

A francia szakértő jelentésének kon­
klúziójaképpen felhívja az illetékesek 
figyelmét arra, hogy a CFR helyzete 
rendkívül súlyos és azt sürgősen orvo­
solni kell. Az orvoslás Leverve vélemé­
nye szerint az összes kedvezmények 
revízió alá vételében és minden, a CFR 
által eszközölt szállítás megfizettetésé­
ben volna megtalálható.

ban, ritkaságszámba menő hat hónapos; 
kemény tél után beálló olvadások nem 

. igazolják azt a pesszimizmust, mely az 
uj terméssel kapcsolatban általánossá 

■ vált. A befutó jelentések a legoptimis­
tább várakozást is felülmúlják s általá­
ban az a szakértői vélemény nyilvánul 
meg mindenfelé, hogy a fagyokhoz hozzá 
nem szokott bánsági búza ezúttal kitü­
nően telelt a hóréteg alatt.

' Búzapiac. A búza feltűnően szilárd az 
egész vonalon. A kínálat teljesen jelen­
téktelen a nagymérvű érdeklődés mellett. 
Mindennek ellenére a Bánátban még szó 
sem lehet buzahiányról. Szakértők állít­
ják, hogy az uj termésig még bőven 
futni fogja a jelenlegi rezervoárból. Be 
számolnak további árszilárdulással. As 
árak a következők: 79-es 345—350, 78-as 
330 és 325 lej között váltakozik. Cseh­
szlovákia érdeklődik bánáti búza iránt s 
ab Halmi 78—80 cseh koronát Ígérnek.

Lísztpiac. Magától értetődik, hogy s 
lisztpiac is a búza ára után igazodik. 
Itt is nagyobb a kereslet, mint a kínálat. 
Az árakat az alábbiakban adjuk: Nullás- 
liszt 560, 4-es 500, 5-ös 430, 6-os 400, 
lábliszt 300 valamint korpa 280 lej zsák­
kal együtt ab malom.

A többi gabonafélében: A tengeri 2.60, 
a zab 3.80, bab 4.50, borsó 700, valamint 
burgonya 200 lej.

u. m. asztali, valamint különleges: De- 
levar, Rizling, Muskotály borokat. 
Árak már 6.50 lejnél kezdődnek. To­
vábbá ma ív szilvórium és borpárlat 

legolcsóbban. Megrendelések 
Csengeri céghez Simleui Silvaniei

Bánsági liszt es i#t- 
mér«piac

I
1 _A gabona és lisztpiac immár harma­

dik hete, hogy az országban végigsöpört 
árvízkatasztrófák hatása alatt áll. Áz el­
múlt és e hét elején még az volt a hely­
zet, hogy a forgalom egyes helyeken meg 
szakadt s azután az uj terméskilátások 
is olyan pesszimisztikusak voltak, hogy a 
gazdaközönség hét lakat alá zárta még 
meglevő gabonáját. Időközben a kamará­
ban megszavazott konverziós törvény is 
mély hatást váltott ki a termelők kövé­
ben. Az a tény, hogy moratórium köszön­
tött a gazdaközönségre, tehát a fizeté­
sek és a különböző kötelezettségek ezer­
fajtája, legalább pillanatnyilag, nem 
nyugtalanítja a földműves társadalmat, 
teljesen megváltoztatta a piac képét.

Abban a mértékben tehát, amelyben a 
kínálat csökkent, emelkedett a kereslet 8 
ez napról-napra szilárdította a búzát az 
egész országban. Olyasvalmi történt te­
hát rövid három hét leforgása alatt, 
amire eddig semilyen hivatali os inter- 
véneié: gabonatörvény és prémium sem 
volt képes. A kedvezőtlen időjárás egy­
részt s másrészt a konverzációs törvény 
rövid három hét leforgása alatt fellendí­
tette a búza árát 20(1—230 lejről 340— 
360-ra. S ha komolyan lehetne számolni 
a prémiumokkal, akkor ez az árnivó má­
zsánként 100 lejjel emelkedne s elérné a 
460 lejt. A prémiumokra azonban nem 
lehet bazirozui s igv ez a felár, a má­
zsánként 100 lej elesik. .

Mindenesetre örvendetes tényként 
könyvelhetjük el a Bánát különböző vi­
dékeiről befutó időjárás- és uj termés- 
jelöntéseket. Eszerint a Bánságban,, való-

Tegnap este lezárult Anglia legdrá­
maibb költségvetési éve. Londonból je­
lentik: Tegnap este 8 óra 35 perckor 
lezárult Anglia egyik legemlékezete­
sebb és drámai fordulatokban gazdag 
költségvetési éve, amely a költségvetés 
egyensúlyba, hozatala terén az első dön 
tő sikert meghozta a nemzeti kormány­
nak. A bevételek összege 770 miihó 
963 ezer és a kiadásoké 770 millió 599 
ezer font . A költségvetési felesleg 364 
ezer font. Adósságtörlesztésre ez év 
alatt 32 és félmillió fontot fordítottak 
és csak 12 és háromnegyed millió fon­
tot használtak fel a valuta stabilitásá­
nak fenntartására hivatott dollár tar­
talék alapból, holott Snowden módosí­
tott második költségvetése 23 millió 
igénybevételével számolt.

■

geio uj életregényt
Ifj. Hegedűs Sándor: A hallhatatlan 
Itália c. müvében minden korok legna­
gyobb alakjának érdekes, izgalmas élet' 
regényét adja. 72 lej Lepagenál Kolozs­
vár.

A gazdasá
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küli alkalmazottá 
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volt egyéb, mintf 
visszatérés. Az! 
praxisukat gyakoj 
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irodáiba. Most a* 
az intézkedés küli 
a legkinosabban | 
Vannak ügyvédei! 
ziszenciájukba vJ 
kényszeríti őket, 
töltsenek el a tői 
lekkönyvi hivatal
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Az ügyvédi kai 
kodó hangulat oil 
ban a táblázatba 
ügyvédi kamara I 
tagok számáról, j 
ja, hogy Kolozsvj 
240 ügyvéd írsükl 
36 ügyvédjelölt, I 
törvény értelmébj 
zést és gyakorid 
ügyvédjelölt, aki] 
az 1929-es ügyxj 
alapján szereztél! 
összesen 313 jód 
akaró ember él. j 

Az ügyvédekül 
nagy száma mir! 
azokra a problem 
védi kart foglalj 
krízis az ügyvéd 
még nagyszei'üeij 
re is ráfeküdt, ! 
napról-napra olyl 
és a krízis rövid 
védi pályát attój 
békés polgár elő!
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téssj

Az ügyvédi pl 
legeklatánsabb ll 
löltek napról-naj 
ügyvédjelöltek é 
lis és még a létl 
litő fizetést hűl 
ban, másrészt a[ 
zai maradtak ke! 
védi irodákban i|

Ma már ügyvl 
lejes fizd

Nyolc középiskol 
kája, tizenhárom 
2500 lejes fizetél 
dennél reményt! 
vő ügyvédgenerj 

A kolozsvári j 
tett rendelete ia 
ismerése után ll 
védi irodákban I 
zetésü tisztviselj 
löltek munkájátj 
zött az ügyvéd 
alkalmaznak, a» 
a jelölteket. Kéj 
ügyvédi irodák 
gozni akaró fial 
zisztenciát, de ll 
tek helyzetét tm 
ná. j

Az ügyvédek I 
és ügyvédjelölti 
metető ankétot! 
vetünk: mennyi 
védi irodának f 
is, jelölt is ni

A* evtikl
Hull: A sejk i| 
Szenzációk méj 
kaland 545 oldj 
erdők alján 3 
László: Tamás 
Kolozsvár. Pj 
ingyen jegyzék!
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gazdasági krízis az ügyvédi pályát is tönkretette

ügyvéd nem tud megélni 
"előlinek 2500 lei "

Ä3 y§^¥édl pálya látszat’kongcinktarAJa. ttoikariéSRiiS ma­
radnak, psd$3 éh&érén dolgoznak es ügywédies&itek

emső sSatlseiika egy ügyvédi ireda köllsegveléséről

GAMA
Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Ke­

iét tud.) Néhány nappal ezelőtt megírta 
az Uj Kelet, hogy a kolozsvári törvény­
szék elnöke kitiltotta a törvényszék épü­
letéből az ügyvédi irodák végzettség nél­
küli alkalmazottait. A hir rendes körül­
mények között nem birna különösebb je­
lentőséggel, hiszen a rendelkezés nem 
volt egyéb, mint a törvényességhez való 
visszatérés. Az ügyvédtörvény csak 
praxisukat gyakorló ügyvédek és az álta­
luk alkalmazott ügyvédjelöltek számára 
enged szabad bemenetelt a törvényszék 
irodáiba. Most azonban ügyvédi körökben 
az intézkedés különös feltűnést keltett és 
a legkinosabban érintette az ügyvédeket. 
Vannak ügyvédek, akiknek egyenesen eg- 
ziszenciájukba vág a rendelet és arra 
kényszeríti őket, hogy egész délelőttöket 
-öltsenek el a törvényszéki iktatókban, te­
lekkönyvi hivatalokban stb.

240 ügyvéd és 73 ügyvédje-
lölt az ügyvédi kamarában

Az ügyvédi karban e pillanatban ural­
kodó hangulat okát talán megtaláljuk ab­
ban a táblázatban, amelyet a kolozsvári 
ügyvédi kamara most adott ki a kamarai 
Tagok számáról. Ez a táblázat azt mutat­
ja, hogy Kolozsváron nem kevesebb mint 
-40 ügyvéd működik, rajtuk kívül pedig 
35 ügyvédjelölt, akik az 1907-es ügyvéd- 
törvény értelmében nyertek ügyvédi kikép 
zést és gyakorlatra jogot, valamint 37 
ügyvédjelölt, akik ugyanezeket a jogokat 
az 1929-es ügyvédtörvény paragrafusai 
alapján szerezték meg. Kolozsváron tehát 
összesen 313 jogi diplomájából megélni 
akaró ember él.

Az ügyvédeknek ez az abnormálisán 
nagy száma mindennél jobban világit rá 
azokra a problémákra, amelyek ma az ügy 
védi kart foglalkoztatják. A gazdasági 
krízis az ügyvéd-mesterségnek nemrégen 
még nagyszerűen prosperáló üzletmenete­
re is ráfeküdt, az ügyvédi jövedelmek 
napról-napra olyan nívóra csökkennem le 
és a krízis rövidesen megfosztja az- ügy­
védi pályát attól a nimbuszától, mely a 
békés polgár előtt talán még ma is övezi.

Ügyvédjelölt — 2500 lej fize­
téssel

Az ügyvédi pálya deklasszálódásának 
iegeklatánsabb bizonyítéka az ügyvédje- i 
löltek napról-napra növekvő nyomora. Az j 
ügyvédjelöltek egyrészt egészen minimá- I 
i:s és még a létminimumot sem megköze- j 
ütő fizetést húznak az ügyvédi irodák­
ban, másrészt a fiatal ügyvédjelöltek szá 
zai maradtak kenyér nélkül, mert az ügy­
védi irodákban nem tudnak elhelyezkedni.

Ma már ügyvédjelöltek között a 2500 
lejes fizetés sem szokatlan.

Nyolc középiskolai és öt egyetemi év mun 
kája, tizenhárom év tőkebefektetése ma 
2500 lejes fizetésben térül vissza, ami min 
dennél reménytelenebbé teszi a feltörek­
vő ügyvédgeneráció jövőjét.

A kolozsvári törvényszéknek fent emlí­
tett rendelete is ennek a helyzetnek fel* 
ismerése után látott napvilágot. Az . ügy - 
védi irodákban ma egészen minimális fi­
zetésű tisztviselőnők végzik az ügyvédje­
löltek munkáját. A nehéz viszonyok kö­
zött az ügyvédek gépirókisasszonyokat 
alkalmaznak, akik kiszorítják állásaidból 
a jelölteket. Kétségtelenül, hogy ezzel az 
ügyvédi irodák sok munkanélküli és dol­
gozni akaró fiatal nőnek juttatnak . eg­
zisztenciát, de ugyanakkor az ügyvédjeid 
tek helyzetét teszik egészen kilátástalan­
ná.

Az ügyvédek helyzetéről ügyvédekkel 
és ügyvédjelöltekkel csináltunk helyzetig 
metető ankétot. Az első kérdés, amit e - 
vetünk: mennyit kell keresni egy ugy- 
védi irodának ahhoz, hogy abból ügyvéd 
is, jelölt is megélhessen. A hozzáértő

helyről beszerzett információt a követke- 
1 ző, táblázat adja:

Egy ügyvédi iroda költségve­
tése

; Rendes körülmények között, a romániai 
; igazságszolgáltatás illetéktarifája mel- 
! lett egy középmenetelü ügyvédi iroda a 
i következő büdzsével dolgozik:
I Bélyegköltségek 
: Jelölt fizetése 
j Gépirónő 
1 Adó

Irodabér, világítás 
I Telefon
i Monitorul Oficial, illeté- 
I kék, szaklapok, szak- 
i könyvek

fűtés

6—10.000 lej 
4— 8.000 lej 
2— 4.000 lej 

.5— 2.000 lej 
2— 4.000 lej 
2— 4.000 lej

2.000 lej
Öszesen 27.500—33.000 lej

\ Ezek szerint egy középszreü ügyvédi 
I iroda költségei rendes körülmények kö­

zött 27 ezer lejnél kezdődnek. Ezek ter- 
; mészetesen csak aiz iroda fenntartásához 
I elegendőek, kihagytuk belőle az ügyve­

det és családját. Minimálisan negyven 
ezer lej körül forog tehát az az összeg, 
amelyet egy ügyvédi irodának forgalmaz­
nia kell ahhoz, hogy az ügyvéd családos­
tól megéljen belőle.

S Hogy behozza-e ezt az összeget egy ügy 
I védi iroda? Erről az egyik ismert kolozs 
: vári ügyvéd mondotta a következőket:

Az ügyvédek látszat-konjunk 
túrája

■ — A gazdasági krízis első, évében tö­
megestől indultak meg a perek a törvény 
székeken. Mindenki azt hitte, hogy az 
ügyvédek számára eiz konjunktúrát je­

lent. Csakhogy az a felületes szemlélő 
által talán konjunktúrának látszó fordu- 
lat látszatkonjunktura volt csupán, mert 
a kivételes helyzetben lévő bankügyésze­

ken kívül nagyon kevés ügyvéd örülhetett 
í ennek a forgalomnak. Nem volt konjunk- 
I túra, mert a pénzek behajtása a gazda- í 
! sági leromlás következtében nemcsak ne- : 
\ kéz, de úgyszólván lehetetlen, másrészt 

pedig a romániai igazságszolgáltatás kü­
lönösen a végrehajtási részében nagyon 
lassú és nagyon költséges. De aizi ügyvédi 

: mesterség jövedelmeit alapjában véve 
: nem is a peres eljárások, a bíróság ál- ' 
I tál megítélt perköltségek inkasszálása 

volt, hanem a peres eljáráson kívül elvég- 
zett ügyvédi munka honoráriuma. Ingat- 

I lanszerződések, zálogjogi ügyletek, uj 
j vállalatok alakítása, vállalatok átszerve­

zése: ezek voltak aizi ügyvédi iroda főjöve 
delmi forrásai, de ezek ma már egyálta­
lában nincsenek. Az ügyvédi irodák költ­
ségei pedig horribilisek. A pálya túlzsú­
folt. És itt van annak a magyarázata is, 
hogy miért nyomorognak az egyetemek­
ről most kikerült ügyvédek.

Miért nem élhetnek meg az 
ügyvédjelöltek?

I — Mert aiz ügyvéd elsősorban az ügy- 
! védjelöltet épiti le, elsősorban az ügy- 
; védjelölt fizetését redukálja. Minden ügy 
I védnek szüksége van jelöltre, de a mai vi- 
! szonyok mellett az ügyvéd inkább maga 
í dolgozik többet, vagy engedi, hogy sze- 
; mélyzetének elégtelensége a peresügyek 
I rovására menjen. így kell tennie, mert 
: aiz< iroda természete olyan, hogy egyebei, 

mint tisztviselői fizetést, nem redukálhat, 
í Az illeték stabil, a házbér többé-kevés- 
i bé stabil, a telefon, a tagdijak stb. nem 
: szállnak alá. Rendkívül szomorú perspek­

tívát nyit ez a megállapítás, de az ügy- 
t véd nem tehet mást,
; mint jövedelmének csökkenése ará­

nyában leszállítsa személyzetének dí­
jazását.

így kerülnek inkább fiatal női tisztvise-

ala­
kítva 
leli

i.imeisáiiis
Lyon—Paris

világgyár által.
Szállítója a legnagyobb 
párisi divatházaknak

vevőink bizonyosak lehet­
nek, hogy nálunk valódi

francia
selymet

és csak újdonságot talál­
nak, ugyanazon árban, 
min! központunknál, tehát
fiamén elcsen

Fióküzlet:
CLUJ, Sír. Gén. Neculcea 2. 
(v. Korniss-u.) Renner palota

lök az irodákba és az ügyvédjelöltek 
lassan kiszorulnak az irodákból. vagy 
pedig fizetési igényeikkel egészen a mi­
nimálisra szállnak alá.

így fest az ügyvédi pálya mai helyzete 
egy ügyvéd előadásában. Az ügyvédjelöl­
tek panaszait közzétenni egészen fölösle­
ges. Sivár, kilátástalan helyzet előtt álla­
nak a fiatal jogászok, akik annyi nehéz­
ség árán fejezik be egyetemi tanulmányai 
kát. A javuláshoz vezető ut számukra is 
a gazdasági krízis enyhülésében van.

Arra pedig sajnos, sokáig kell még 
várni... <—lay-)

A Jövő hét közepén Londonban veszi 
kezdetét a négyhatalmi értekezlet

Tardieu hétfőit este már elhapyfa Angiét- Grandi és Brüning vaíóssinüleg nem Je­
lenhetnek meg a konferencián

e <*k óta vá^va-várt
Hull: A sejk megjelent 286 old. 87 lej. 
Szenzációk még! Körmendi: A budapes 
kaland 545 old. 177 lej. Barabas: Sekély 
erdők alján 313 old. 117 lej. Magyar 
László: Tamás 2 kötet 117 lej Lepagenal 
Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kerjen 
ingyen jegyzéket.

London, április 1. Tardieu hétfőn, 
este elhagyja Agliát, bár angol körök­
ben kivánatosnak találnák április 6-ig 
az angol fővárosban maradását, hogy 
ő is résztvegyen a négyhatalmi konfe­
rencián. Tardieu első eszmecseréje 
Macdonalddal már vasárnap éjfélkor 
lesz, nyomban a francia miniszterelnök 
érkezése után. Ennek befejeztével a 
londoni francia nagykövetsé­
gen estélyt adnak Tardieu és Flandin 
tiszteletére, amelyen Macdonald és a 
kormány tagjai is résztvesznek. Ezzel 
kapcsolatban a Foreign Office azt köz­
li, hogy a négyhatalmi konferenciát a 
francia-angol kormányéin öki eszmecse­
re után a jövő hét közepén Londonban 
tartják meg. Francia politikai körök­
ben is megerősítik azt a hirt, hogy a 
négyhatalmi értekezlet színhelye Lon­
don lesz s kezdete a jövő hét közepe^. 
Az angol kormány a konferenciára szó 
ló meghívókat az éj folyamán elkül- 
dötte az érdekelt hatalmak kormányai­
nak. Tardieu esetleges akadályoztatása 
esetén Flandin képviseli a francia kor­
mányt a négyhatalmi értekezleten.

Tegnap a német birodalmi főváros­
ba is° megérkezett a négyhatalmi kon­
ferencia Londonba történt összehívásá­
nak hire. Úgy tudják, hogy az értekez­
let szerdán veszi kezdetét. Bizonyosra 
vehető, hogy a konferenciának csak 
előzetes megbeszélés jellege lesz. Meg 
fognak állapodni a dunai államok meg­
segítésének alapelveihen, de a végleges

hogy a négyhatalmi konferencián 
Grandi esetleg nem jelenhetik meg, 
Németországot is Brüning helyett Bil­
low külügyi államtitkár fogja képvi­
selni:

Párizs, április 1. A lapok remehk, 
hogy az angol-francia kormányelnöki 
eszmecserén sikerülni fog szoros együtt

működésre vonatkozó megegyezést el­
érni Anglia és Franciaország között.

Diplomáciai körökben nem hiszik, 
hogy hétfő estig az angol-francia tár­
gyalások pénzügyi része befejezést 
nyerhessen. Ezért Flandin Tardieu el­
utazása után is az angol fővárosban 
marad s tovább fog tárgyalni.

el^meíyben* a letartözta.ás ellen felsn-

SCÄ« Rómából, ta a védőügyvéd kifogásait és elven-

A tábla vádtariácsa is 
lábrahelyezte Mózes 

a katonaszabaditási botrány 
első letartóztatottját

hogy a kolozsvári ügyészségen vizsga- délután már el is hagyta az ug>esz,eg 
lat alatt lévő katonaszabaditási bot- épületét, 
rány ügyében letartóztatták Mózes ,,
László nagyváradi kereskedelmi ügy­
nököt, akit azonban a törvényszék sza­
badlábra helyezett. A törvényszéki vég 
zés ellen az ügyészség fellebbezéssel élt 
és igy Mózes László fogva maradt, míg 
a táblai vádtanács össze nem ül ügyé­
ben.

Dr. Klein Miksa, a letartóztatott vé- 
a vádtanácshoz feliratot juttatott

— Kettős öngyilkosság Prágában. Prá­
gából jelentik: Roubicsek Gyula 74 éves 
prágai kereskedőt és 64 éves feleségét 
ma lákásukban holtan találták meg. A 
házaspár ismeretlen méreggel vetett vé­
get életének. Az öngyilkosság oka való­
színűen az, hogy Roubicsek gyógyíthatat­
lan betegségben szenvedett.

c IBI) Íüfrtí* fc. i - '1/ < ELET® El
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Harc a is 
főidért

Keren Kallómét Leliszrael
kimutatás

SNODER:
Imáidban is tettél is támogasd Erec 

Jiszrael felépítését.
Fischer Sándor főrabbi 100. Fischer 

Lipót 200, Fischer Tivadar dr. 500, 
Fischer Ernő 100 lej.

OLAJFA:
Palesztina kopár hegyeit befásitjuk 

örök élő emléket állítunk adományunk­
kal akit megtisztelni akarunk.

Hirsch Slomo 200 lej.
AKCIÓK:

Brit Trumpeldor gyűjtése 300, Bné 
Akiba gyűjtése 357, Bnot Akiba gyűjtése 
154, Panigel Jancuné és dr. Weisz Fülöp- 
né esküvői gyűjtése 76, Chamisa Aszar 
(Neológ iskola) 552 lej.

„IMI“ zsebpersely
Mindenhol alkalmas adomány átvé­

telére.
Kertész Mártonná 299, Weinberger 

Nándorné 100, dr. Weisz Fülöp 30 lej.
ÉRTÉKEK:

Weinberger Nándorné (bélyeg) 110, 
Bné Akiba (bélyeg) 70, 2 drb. Palasztina 
térkép 30 lej.

FEBRUÁR HÓ
bevételek adományágak szerint.

Persely: 4732, esküvői gyűjtés 516, 
különböző gyűjtések 882, IMI esebperse- 
lyek 773, megilla eladás 450, bélyegek 
417 lej.

PERSELY:
Dr. Weiss Fülöp J69, Fischer Lipót 

125, dr. Fischer József 104, özv. Fenichel 
S.-né 74, Woianu Julia 73, dr. Fischer 
Tivadar 65, Kertész Márton 65, Fried-

Hosszu hallgatás után újból megjele­
nik az Uj Kelet hasábjain a Keren Kaje- 
meih kimutatás. Ez a kimutatás csak a 
kolozsvári bevételekre szoritkozik, mert 
az országos eredmény kimutatása a Zsidó 
Nemzeti Szövetség temesvári központjá­
nak hivatalos lapjában, az Uj Korban
jelenik meg. A kolozsvári helyicsoport
azért határozta el az itteni eredmények 
közlését, mert úgy véli, hogy ezzel hasz­
nos munkát végez. A nyilvános nyugtá­
zás hivatva van fokozni a bizalmat a 
Keren Kajemeth iránt, igazolni az átvett 
összeg rendeltetési helyére való juttatá­
sát és ezáltal ösztönözni az adományozót 
és másokat fokozottabb adományokra és 
érdeklődésre. Csekélységet kér a KKL,
apró lejeket, amelyet mindenki még a
mai nehéz körülmények között is teljesí­
teni tud. Palesztina földje várja a meg­
váltást, a zsidó nép fiai a gálútban 
várva-várják, hogy kijussanak és meg­
műveljék a földet. Erec Jiszrael fiatal 
munkáskezekre vár, hogy minél gyorsabb 
tempóban a miénk legyen és felépülhes­
sen az ország. A Keren Kajemeth leg­
népszerűbb gyűjtő-apparátusa a kék­
fehér persely, amely nem hiányozhat 
egyetlen zsidó házból sem.

Ezt a perselyt ifjúságunk lelkes tábora 
hónapról-hónapra felkeresi, hogy a benne 
összegyűlt összeget átvegye és a köz­
pont utján, Palesztinába eljuttassa. Ha 
minden perselyben meg lesz a napi egy 
lej. akkor a világszerte kiosztott perse­
lyekből összeszedett lejek, sitiingek, ga­
rasok, fillérek szilárd bázisát adják a 
Keren Kajemethnek, amelyre nyugodtan 
építhet. Kérjük az összes perselytulajdo­
nosokat, fogadják bizalommal a persely- 
üritőket. akik kívánságra igazolják meg­
bízásukat és akiket ne bocsássanak el 
üres kézzel. Számos más lehetősége is 
van az adományozásnak, ami a kimuta­
tásból is kitűnik.

Súlyos időket él át a zsidó nép és a 
gálut sivárságában egyetlen fénysugár 
Erec Jiszrael, ahol sem gazdasági válság 
sem faji gyűlölet nem torpantja meg a 
zsidó életet. Nincs munkanélküliség, szí­
vós akarattal építjük a zsidó nép ottho­
nát és biztos jövőjét, ennek pedig a 
bázisa a zsidó föld, amelyet a Keren Ka­
jemeth szerez vissza a zsidó nép örök 
tulajdonába. Ehhez a munkához kérjük 
a zsidó nép minden rétegének önzetlen, 
odaadó munkáját és támogatását, mert 
az épülő ország mindannyiunknak, gyer­
mekeinknek és a jövő generációnak ott­
hona lesz.

Az 5692-ik év havonkénti eredményei:
Január Lei 7823
Február Lei 7770 

Lei 15593
JANUÁR HÓ

bevételek adományágak szerint

mann 61, Biró Andor 60, Farkas Géza 
58, Léb Jenő 50, Hasomér Hacair 50, 
Katz & Bernáth 42, Deutsch S. 41, Grün 
Samu 40, Árvagondozó 40, dr. Sebestyén 
József 40, Herskovits 36, Sebők Elek 35, 
Ignátz Fülöp 35, dr. Leitner 35, Weinber­
ger N. 34, Weinberger J. 33, Dux Henrik- 
né 32, Florenthal 31, Kappel Rudolf 31, 
Simon Lajos 30, Mandula 30, Dibella 30, 
Friedmann D. 30, Morvái Vilmos 30, dr. 
Citrom 30, Noszin Samu 30, Özv. Mózesné 
30, dr. Schwartz 30, Wertheimer Samuné 
30, Gottlieb József 30, M. Baum-cég 30, 
Kisebbek: 2551. Egeresi persely ürítés 
332 lej.

ESKÜVŐI GYŰJTÉSEK:
Bné Akiba gyűjtése Mencel Tusi eskü­

vőjén 130, Adler Juci esküvőjén 100, 
Kende Böske esküvőjén 181. Részletezet- 
lenül 105 lej.

ÉRTÉKEK:
Bélyeg: Bné Akiba eladása 115, Wein­

berger Nándorné 272, dr. Weisz Fülöp 
30 lej.

PALESZTINA! MEGILLÁÉRT:
Salamon N. 50, dr. Gruber Farkas 40, 

Reichenberger Aladár 40, Sonnenklar 
Márton 40, Feuerstein Kálmán 40, Orn- 
,stein Majer 40, Friedné 40, Hoffmann 
Jakab 40, Farkas Hermann 40, dr. Weisz 
Fülöp 40, Pfeifer N. Bistrita 40 lej.

„IMI“ zsebpersely:
Dr. Weisz Fülöp 100, Weinberger Nán­

dorné 175, Reichenberg Aladár 127, Ker­
tész Mártonná 96, Fischer Lipót 90, Far­
kas Hermann 69, Klein Miksa 46, Licht- 
mann Aladár 30, Flqrenthál Smájku 30 

1 lej.
; AKCIÓK:
I Landau képviselő előadásán Bné Akiba 
I perselygyüjtése 578, dr. Fischer József 
j előadásán Hiszt. Hásomer perselygyüj- 
I tése 128, dr. Fischer József adománya 
j 100, dr. H. R. adománya 50, Helyicsoport 
r Dienst persely 36 lej.

a hja

Persely: Lei 4645
Snoder: Lei 900
Különböző adományok: Lei 811
Olajfa: Lei 200
Esküvői gyűjtés: Lei 76
IMI zsebperselyek: Lei 429
Akciók: Chamisa aszar,

neológ iskola gyűjtése: Lei 552
Értékek: Bélyeg, Palesztina

térkép: Lei 210

Hétfőn és kedden Kosáry Emmi és Ki­
rály Ernő lépnek fel a Magyar Szinház- 

! ban az Ex-hercegnő clmü operettben. Az 
! Ex-hercegnő a párizsi és budapesti szín­

házi szezon egyik legnagyobb sikere, több 
százszor került színre. A Kosáry-Király

PERSELY:
Minden nap egy lej önnek semmi, az 

ország építésnek pedig szilárd bázis.
Fischer Lipót 265, Sámuel Sándor 217, 

Löb Lőrincz 110, Ábrahám Sándor 101, 
Goldfried 95, Léb Jenő 50, Panijel Jancu 
50, dr. Fischer József 50, Herskovits 
Jenő 49, Weiss Mór 46, Hasomér Hacair 
46, Farkas Géza 46, Dir. Gyárfás Dezső 
44, dr. Weiss Fülöp 43, Ceinczár 42, 
Central Száll. Váll. 41, Árvagondozó 40, 
dr. Citron Oszkár 40, Landessmann 
Sámuel 39, Weinberger József 37, Neufeld 
Jenő 34, W'eiss Dávidné 34, Boskovits 
ígnátz 32, Morvái Vilmos 32, Nierenfeld 
Izidor 30, M. Baum-cég 30, Weinberger 
Nándor 30, Noszin Samu 30, Ing. Noszin 
Mór 30, Dibella kötőáru gyár 30, dr. Leit­
ner Fülöp 30, Mandula M. 30, Grün Mór 
30, Nádor Gyula 30, dr. Sebestyén József 
30. Katz & Bernáth 30, Krausz Adolf 30, 
özv. Mózesné 30 lej, dr. Lobstein 
30 lej, Herskovits E. 30 lej, öev. Dicker 
Salamonná 30, Deutsch Sámuel 30, Fried­
mann 30. Kisebbek: 2462 lej.

Ä Színisáx mmtí mm®?®
Szombaton este: A bűnös város. (Mozi­

előadás. A Színkör Mozgó bomba­
sorozatának második filmcsodája.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Hófehérke és a 
7 törpe. (Gyermekelőadás, nagyon 
olcsó, a mozinál is olcsóbb helyárak­
kal. Páholy 5 személyre 80 lej, min­
den földszinti ülés 20 lej, az összes 
erkélyülés 10 lej. Sorozatszám: 176.)

Vasárnap 3, 5 és 7 órakor: A bűnös 
város. (Mozielőadás.)

Vasárnap este 9 órakor: Iglói diákok. 
(Király Ernő vendégjátéka. Nagyon 
olcsó mozihelyjárakkal. Jegyek ára: 
40, 30;, 20 és 10 lej. Sorozatszám: 
177.)

Hétfőn este 9-kor: Exhercegnő. (Ope­
rett újdonság, először! Kosáry Emmi 
és Király Ernő együttes vendégjá­
téka. A párizsi és budapesti színházi 
évad legszenzációsabb operett ujdon 
sága. Premier-helyárak. Premier­
bérlet 26. sz, Sorozatszám: 178.)

Kedden este 9-kor: Exhercegnő. (Ope­
rett újdonság, 2-odszor. Kosáry 
Emmi és Király Ernő bucsuföllé- 
pése. Premier-helyárak. Napi bérlet 
25. B. Sorozatszám: 179.)

í mmm®
! Szombat 3, 5, 7, 9 órakor:
. Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor:
\ Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor:

Anny Ondra legs iker ülebbtebb film­
je: a Denevér. Johann Strauss leg­
sikerültebb operettje. Fülbemászó 
zene és mindvégig vidám hangulat 
szórakoztatja a közönséget Rendez­
te: Karl Lamac, a legkitűnőbb film­
rendező. Főszereplők: Anny Ondra, 
Ivan Petrovics, Hans Junkermann,. 
Gheorghe Alexander, Karl Ettlinger 
és Oskar Sima. Filmelőtt a legújabb 
heti Paramount journal.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nagy szenzá­
ciós matiné olcsó helyárakkal.

tut# «asm
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:

Az amerikai Paramount nagy hangos 
világattrakciója. A bűnös város, a fő­
szerepekben Carry Cooper, Sylvia Sid 
ney és Lukács Pál. Helyárak az öse- 
szes előadásokon: Földszinti ülő 35 
és 30 lej, erkélyülés 20 és 10 lej.

Vasárnap 3, 5 és 7 órakor:
Bűnös város, nagy hangos-attrakció. 
A főszerepekben: Carry Cooper, Syl 
via Sidney és Lukács Pál. Helyárak: 
35, 30, 20 és 10 lej.

' Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Egy paradicsomi éjszaka, sízenzáció- 
san rendezett film, eddig nem látott 
elegánciával és fénnyel. Főszerepek­
ben Anny Ondra, aki e filmben ro­
mánul is beszél, Hermann Thiemig és 
Ralph Arthur Roberts. Műsoron kí­
vül a legújabb hangoshiradó.

A Színkör Mezg© második nagy
sláger filmje

Szombaon 3 5, 7, és 9 órakor este vetíti le a Szinkör-Mozgó először s!á»erso- 
rozaíanak második nagy filmjét, a Bűnös várost ö

aEr C;LOPe'’ Sylvia Sidney és Lukács Pál a főszereplői a Bűnös városnak.
A Bűnös varos hallatlanul izgalmas történet, amely A1 Capone viláeát az 

amerikai alkohoi-csempész életét mutatja be. P vuagax, az
A Bűnös város egy fiatalember történetét beszéli el, aki már-már elsüllyed 

a nagyvaros mocsarába, amikor egy tiszta szerelem megmenti.

Kosáry Emmi és Király Ernő együttes
vendégjátéka

együttes vendégszereplésére olyan nagy 
érdeklődés nyilvánul meg máris, hogv 
ajánlatos jegyekről előre gondoskodni.

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor :

Alvilág árnyai szenzációs hangos ka­
landorfilm, főszerepekben Harry Fiel 
és Dary Holm. Műsoron kívül hangos 
híradó.

ASTRA PfíMg® isii
Szombat, vasárnap és hétfő:

Felix Bressart, a komikusok sam- 
pionja. Az irodafőnök ur. Ragyogó 
filmvigjáték. Olga Limburg és Alfréd 
Abel. Szezonsláger! 

ÄF8D

Vasamap este nagyon olcsó mozihely- 
arakkal: Király Ernő az Iglói diákokban!

A eleji Roman opera 
műsora

Vasárnap, április hó 3 (délután): Tra- 
viata (Timisoara-n). Este Rigoletto 
(Timisoara-n).

Hétfő, április hó 4-én: Zsidónó (Aradon).
Kedd, április hó 5-én: Lammermoor-i Lu­

cia (Aradon.)
Szerda, április hó 6-án: Rigoletto (Ara­

don.)
Péntek, április hó 8-án: Álarcosbál (Clu- 

jon) A. Svéd a bécsi és budapesti 
operák baritonistájának vendégsze­
replésével.

Vasárnap, április hó. 10-én (este): Rigo­
letto (Clújon) A. Svéd a bécsi és 
budapesti operák baritonistájának 
ve n d égsz e re p 1 és éve 1.

Hétfő, április hó 11-én Bucuresti-i társu­
lat.

Szerda, ápirilis hó 13-án: Lammermoori 
Lucia.

Péntek, április hó 15-én: Az eladott meny 
asszony.

Vasárnap, április hó 17-én (délután) : 
Aida,

í Hétfő, április hó 18-án: Az eladott meny- 
3 asszony.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

$zf§vömü¥észeii Iskola
ORADEA, Sír. Ep Ciorogaríu H
Művészi per zsaezőny egek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyér 

ssn és pontosan eszközöltetnek

I m % Mm cin

Erdély részére még egy néhány cikk 
képviseletét elvállalom. .Jutalék“ jeligére*

I *--------------------------------:---------------------
Szép keresetre tehet szert Rasol bo­

rotválópor gyártásával. Érdeklődők írja­
nak „Exisztencia“ jeligére a kiadóba.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montiro- 

sását, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. Som 
Iy*i aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Elveszett a vasárnapi cionista Szabad­
egyetem-előadáson, az Iparkamara nagy­
termének emeleti karzatán két zsidótál" - 
gyű könyv. Becsületes megtaláló szíves­
kedjen azt eljuttatni az Uj Kelet szer­
kesztőségéhez-.

Beszarábiai főkántor, lírai tenor, ze­
neileg képzett, állást keres bármely hit­
községnél. Baromfivágást is vállalja. 
Cim: Obrekantor M. Balaban Ismail 
Beszarábia.

Nagyobb és kisebb comfortos lakások, 
üzlethelyiségek" május 1-től kiadók. Na- 
tionala Biztositó Regina Maria 6.

— Hindenburg, 
az április 10-ki nér 
iás jelöltjei. Berlin!
nökválasztás másodj 
10-én három jelölt I 
(Ug: Hindenburg, Hj

— Óriási vissza« 
kocsiiparban. Lőne 

amerikai gépkocsi^ 
hez képest nagy
Személyszállító kocj 
nál 46 százalékkal 
állított kocsiszám 
ben.

— Mellon szerint) 
kodni az amerikai
Londonból jelentik: 
ban lévő Mellon vj 
kancellár, az uj lj 
tónyilatkozatban ha 
kell aggodalmaskod 
ségvetés miatt, mej 
desen meg fogja 
dot a költségvetési 

— Meghosszabbij 
i<a vizsgálati fogs 
vizsgálati fogsága 
a pénzhamisító táj 
vizsgálóbíró már n 
zott, a védelem re] 
szék elrendeli az 
helyezését. A Hj 
előtt Saragea ügy] 
Gallovich Aranka 
már ok nem áll fej 
perces tanácskozás 
vizsgálóbíró letart] 

— Beseüntette 
gibb villamos ve 
nem fedezik a kiacj 
tik: A mödling- 
közuti vasút ma 
mert bevételei nei 
Ez volt az első köl 
triában. A szerelx] 
ígyászfátyollal vöt 
zető irányitotta 
ezelőtt az első sz 
utat Mödling és 

— Mégis beszüj 
párizsi mozik. Páf 
rik április 5-én b| 
adásaikat, mert 
zottsága nem talj 
kormány által a 
javasolt hitelekre 

— Eljegyzés, 
vits Endre Cluj 
lön értesítés hely] 

— 1700 font e$ 
ból jelentik: Egy] 
költő a napokban) 
secskéjéért 1700 
A költemény cimj 
red, red rose... ... 
vöröis, vörös róz 
Bums-nek hívjál 
nánc és annakid] 
génységben halt 
gyatva. Most es 
adtak 16 elsárgt 

I az irodalmi hiret 
Anglia gazdaság] 
simult.

— Eljegyzés, 
gyezte Altmann 

A kolozsvári 
vendégszereplése]
tónk jelenti: A^ 
ben kezdi meg 
ron szokásos ha] 
tékát a kolozsváj 
tani temesvári 
mint minden aj 
érdeklődés nyilvj 
szélesebb rétege 
bevezetett ugyn] 
napos tűm éren] 
gyobb művészi 
szágszerte müv] 
vári Román Opj 
golt „vidék“ 
várad nagyszer] 
az opera kultu^ 
•igazgatóval az 
szi együttese 
oly-an előadásol 
eddig elhanyaí 
közönségnek bij 
sebb ízlését is f 
az alkalomból 
tünőb alkotásai] 
Román Opera 
soron szerepeli 
moori Lucia ej 
vábbi sorrendbj 
Traviatta és bt 
műsorra.
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__ Hindenburg, Hitler és Thaelmann 
az április 10-ki németországi elnökválasz 
‘tás jelöltjei. Berlinből jelentik: Az el­
nökválasztás második menetében, április 
:ö-én három jelölt fog résztvenni és pe- j 
],;g: Hindenburg, Hitler és Thaelmann. j
_ óriási visszaesés az amerikai gép- 

kocsiiparban. Londonból jelentik: Az
amerikai gépkocsiiparban az 1929-ik év- 
'sz képest nagy visszaesés mutatkozik. , 
Személyszállító kocsiknál 57, teherautók- ; 
iái 46* százalékkal volt kevesebb az elő- j 
állított kocsiszám 1931-ben, mint 1929- j 
ben. I

__ Mellon szerint nem kell aggodalmas- 
kod ni az amerikai költségvetés miatt, j 
Londonból jelentik: Az Európa felé ut- . 
ban lévő Mellon volt amerikai kincstári 
kancellár, az uj londoni nagykövet saj­
tónyilatkozatban hangoztatta, hogy nem 
kelj aggodalmaskodni az amerikai költ­
ségvetés miatt, mert a kongresszus rövi­
desen meg fogja találni az utat és mó­
dot a költségvetési hiány kiegyenlítésére.

— Meghosszabbították Gallovich Arán- 
ka vizsgálati fogságát. Gallovich Aranka 
izsgálati fogsága tegnap lejárt. Miután 

a pénzhamisító társaság bünperében a 
izsgálóbiró már minden részletet tisztá­

zott, a védelem remélte, hogy a törvény­
szék elrendeli az asszony szabadiábra- 

; el ve zését. A Hossu-Vioreanu tanács 
4ott Saragea ügyvéd fejtette ki, hogy a 
Gallovich Aranka fogvatartására . most 
oiár ok nem áll fenn. A törvényszék pár- 
erces tanácskozás után megerősítette a 
izsgálóbiró letartóztatási végzését.
— Beszüntette üzemét Ausztria legré- 

ibb villamos vasútja, mert bevételei 
iem fedezik a kiadásokat. Bécsből jelen­
ik: A mödling—hinterbrühli villamos 

közúti vasút ma megszüntette _ üzemét, 
nert bevételei nem fedezik a kiadásokat, 
iz volt az első közúti villamosvonal. A use 
lkában. A szerelvényt a mai utolsó útra 
wászfátyollal vonták be. Ug>ranaz a ve- 
ötő irányította a vonatot, aki 50 évvel 

•z el ott az első szerelvényen megtette az 
tat Mödling és Hinterbrühl között.

— Mégis beszüntetik előadásaikat a 
párizsi mozik. Párizsból jelentik: A mo- 
‘ik április 5-én be akarják szüntetni elő 
adásaikat, mert a kamara pénzügyi bi­
zottsága nem találta teljesíthetőnek a 
kormány által a filmszínházak érdekében 
javasolt hitelekre vonatkozó tervezetet.

— Eljegyzés. Feuer Halén és Vigdoro- 
vits Endre* Cluj jegymsek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)
_ 1700 font egy versecskéért. London­

ból jelentik: Egy skótseármazásu vangol 
költő a napokban Londonban 16 soros ver 
secskéjéért 1700 font tiszteletdijat kapott 
A költemény cime: O my love is like the 
red, red rose... .Szerelmem olyan, mint a 
vöröö, vörös rózsa.) A költőt Robert 
Bums-nek hívják, földmives volt es fi­
nánc és annakidején a legnagyobb sze- 
vérvségben halt meg, mindenkitől elha­
gyatva. Most egy árverésen 1700 fontot 
adtak 16 elsárgult kéziratsoráért. De ez 
az irodalmi hirecske mutatja azt is, hogy 
Anglia gazdasági válsága csakugyan e 
simult.

— Eljegyzés. Somló Sárit Clujról elje­
gyezte Altmann Pál Cálátele.

A kolozsvári Román Opera sikeres 
vendégszereplése Temesváron. Tudósí­
tónk jelenti: Az idén immár harmadiz- 
ben kezdi meg április elejevei Temesvá­
ron szokásos havi háromnapos vendégjá­
tékát a kolozsvári Román Opera. A mos­
tani temesvári vendégszereples ira?V 
mint minden alkalommal a ^agyobb 
érdeklődés nyilvánul meg a publikum leg 
szélesebb rétegeiben. A múlt ev eg 
bevezetett úgynevezett városkozi három­
napos turnérendszer különben a legna 
gvobb művészi sikert hozta meg az or- 

ágszerte művészetéről hírneves kolozs­
vári Román Operának. Az eddig ,elhjny - 
golt „vidék“: Temesvár, Arad es Nagy- 
várad nagyszerű terrénumának bizonyait 
az opera kultusz ápolásara s ez .. . 
igazgatóval az élén az opera egesz 
szí egvüttese méltányolja amennyiben 
olvan előadásokat produkálnák, hogy az 
eddig elhanyagolt, de nas«zerű e.
közönségnek bizonyult vlderkfk gk!£wsi 
,ebb Ízlését is kielégíti. Különben ebből 
az alkalomból is az opera-irodalom legk 
tünőb alkotásait adja paear eloadasaba a 
Román Opera kiváló együttese ‘
soron szerepelnek: Donizetti 
moori Lucia cimü operája, máj a -> 
vábbi sorrendben: Halévy Zsidonoj , 
Traviatta és befejezésül a Rigoletto keiu 
műsorra.

Nagy tülekedés ax Eastmann-hagyaték kőrBI
Newyork, április 1. Amerika közvéle- éves rendőrtisztnek, aki makacsul han- 

ménve a nagy fényképüzem tulajdonosé- goztatja, hogy unoka fivére az elhunyt­
nak,* Eastmannak öngyilkossága óta már nak. Bizonyítékai: egy születési bizonyít 
alig foglalkozik a Lindbergh-gyermek vány, amely szerint ő is ott született 
elrablásával. Az általános figyelem az ön Waterwikében ahol az öngyilkossá lett 
gyilkossá lett fénykép-király hagyatékára ' nagyiparos^ továbbá egy fénykép, ame- 
és az oldalági rokonok tülekedésére te- : lyen George Eastmann es apja^egyu 
relődött. Minthogy Eastmann különc éle- j vannak lefotografálva. Az „igazi roKo- 
tet élt, meglepetések lesznek, ha az ügy- j nők ujságnyilatkozatokban állítják hogy' 
véd felbontja a végrendeletet. A rokonok ez a Brooksbol való Alfred Eastmann
máris bejelentették a legnevesebb nevv- 
yorki ügyvédek utján igényeiket a ha­
gyatékra.

Érdekes, hogy az Egyesült Államokban . 
élő Eastmann nevüek ezrei is bejelentet- ■ 
ték örökösödési igényeiket. Legtöbbje ! 
ezeknek semmi egy7éh kapcsolatban nem i 
volt a Kodak-fejede 1 emhez, mint a név 
közössége. soha nem érintkeztek vele, 
most hirtelen felfedezték magukban a ro- , 
koni érzelmeket az elhunyt iránt.

A lapok szerint kilátása egyetlen em­
bernek van az örökségre és pedig Alfred 
Eastmannak, egy Brooksban élő negyven

közönséges szédelgő. A rendőrtiszt pedig 
már be is adott vagy öt becsületsértési 
feljelentést a „rokonok“ ellen. Az igazi 
rokonok közé tartozik Mrs. Dreyden, az 
öngyilkos unokahuga| ennek leánya és 
unokája.

A lapok szerint Eastmann nagy össze­
geket h a gyatékoz ott jótékonyé él ra. Egyik 
képviselője az elhunytnak Rómában, tar­
tózkodik hogy Mussolininek átnyújtson 
egymillió dollárról szóló csekket, amit 
életében ajándékozott a fasiszta, milícia 
számára építendő kórház javára.

40 százalékkal olcsóbbak
tavaszi nagyBútoraink 

butorklállltésunkon
Memorandum! (Umó-u) i.1 ransiivan»a «ww»*«

............ ... ....... ...........ni----------nebb I
Komplett diógifökér ebédi« Lei 24.000 
Exots fyrniros komplett háld Lei 14.000 

hítlóíie*»ák Le* 8.500

Newyorkból jelentik: A tízezer néző 
! befogdására, alkalmas losangelesi olim- 
j piai uszóstadiont április 27-én monstre- 
’ uszóversennyel1 fogják felavatni. A ver- 
I senyen az egész eli.t-uszógárda indul.
I Európában is nagy az érdeklődés a ver­

seny7 eredményei iránt, mert alkalmat 
szolgáltat olimpiai esélyek mérlegelé­
sére.

*

A Cuxhawenben tzátonyra jutott bál­
nát Hamburg piacán közszemlére tették 

j ki, ahol állandóan nagy sokaság bá- 
! múlja.

*

A nyár folyamán nemzetközi meteoro­
lógiai állomást fognak felállítani az 
északi sarkvidéken. A tudósok egy éven 
át ott maradnak az állomáson és méré- 

I seket fognak végezni'. Holland, orosz.
! amerikai és angol meteorológusok jelent- 
5 keztek a feladatra.

*

j A rajnavidéki KreefeM határában a 
i mai zivatar során a villám lesújtott 3 
j földművest. Egyikük belehalt a villám- 

csapásba s egy másik megbénult, mig a 
harmadiknak az ijedtségen kívül más 
komoly baja nem történt.

*

Schmeling április 13-tól április 29-ig 
15 városban tartandó turnét bonyolít le, 
majd Newymrk köz elébe ni tréningtelepen 
fel fog készülni a Sharkey elleni újabb 
világbajnoki döntőre.

*

Bombayi jelentés szerint az alahabadi 
egyletem fizikai laboratóriumában dol­
gozó tudósok uj láthatatlan sugarakat 
fedeztek fel. Szakértők szerint az uj su­
gárzás jelentékeny lépéssel viheti előre 
az atomrombolás lehetőségét s az atomok 
összetételére világot vethet.

— Álarcos rablók gyilkoltak és rabol- 
1 tak Drezda egyik adóhivatalában. Berlin 

bői jelentik: 'Drezda egyik városi adó­
hivatalában tegnap álarcos rablók törtek 
be s minthogy a hivatalnokok el.lenállot- 
tak, egyet közülök revolverlövéssel le- 
teritettek, egy7 másikát suly7osan meg­
sebesítettek. A rablók a nyitva levő kasz- 
szát gvorsan kirabolták s eltűntek a hi­
vatalból. A nyomozás nagy eréllyel fo­
lyik utánuk.

I — Rockefeller megvette a „Nagy­
mogul“-!. Londonból jelentik: John 
Rockefeller kétmillió svájci frankért 
megvette a „Nagymogul“ nevű hires gye 
mántot. Ez a gyámánt 787 karátos volt, 
de egy szerencsétlenül sikerült csiszolás­
nál több részre esett és súlyának két­
harmadát elvesztette. Rockefeller a gyé­
mántot állítólag egy hires művésznőnek 
akarja ajándékba adni, akit különösen 
tisztel. A „Nagymogul“ Harewood gróf 
tulajdona volt, aki az angol király leá­
nyának, Mary hercegnőnek a férjé.

I _ Eljegyzés. Friedmann Márta Timi­
soara és Gellis Ervin Oradea jegyesek.
_ Winkler osztrák miniszter Berlin-

ben. Berlinből jelentik: Winkler osztrák 
miniszter több szakértő képviselő kísére­
tében Berlinbe érkezett,. hogy a biro­
dalmi kormánnyal gazdasági jellegű esz 
mecserét folytasson.

Olcsóbb lelt
Naoy Endre konferansz-estje. Csütörtö­

kön este telt ház előtt konferált Nagy 
Endre a Magyar Színházban. A néhány 
év előtt ugyanitt tartott konferanszinak 
ize és színe még élénken vibrált bennünk, 
az utóbbi évek gazdasági és szellemi krí­
zise nyomán pedig élesebb szatírát es ki­
rívóbb* rávilágitást vártunk. A humoris­
ta megfelelt a várakozásoknak Fanyarság 
nélkül, meleg filozófiával emelte le az ál­
arcot a politika, a művészet, a jótékony­
ság álnokairól. Amit nagyképu es pugns 
és üresfejü államférfiakról, . filmkészítő 
zsenikről“, irodalmi „nagyságokról mon 

dott, ahogy a mai , nassagos asszonyt 
és kíséretét prezentálta, ■ abban a bia- 
vurosan fölépített, kiötvözött olet-reme- 
ket élveztük. Inkább humor-ostyaban 
kantuk a sok keserűséget es -fajdalmai, 
ami a ma csillogó Pest alól foljajdul. 
Xasrv Endre varázslatos, tehetsege kel­
lett hozzá, hogy egyre feltörő kacajjal es 
Leiid benső mosollyal reagáljunk Két es 
félóra hosszat konferált a£®lkak hog7 
akár egy félpercig is közömbös lett vol­
na. Szép élmény volt. (sz. i.)

— Eltűnt a sziriai határmegállapitó bi 
zottság elnöke. Londonból jelentik. . A 
Népszövetség tudvalevőleg, határmegálla­
pitó bizottságot küldött ki a Szíria . és 
Irak államok közötti határvonal megálla­
pítása érdekében. Regnier, a bizottság el­
nöke ma Damaszkuszból Bagdadba akart 
repülni, hogy ott végezze hivatalos mun­
káját. Reginer el is repült, de azóta sem­
mi hir sem érkezett felőle. Attól tar­
tanak, hogy Regniert Szerencset lens eg 
érte és ezért repülőgépek indultak felku­
tatására. ____  _______

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegiz­
galmak, álmatlanság, gyengeség! állapo­
tok, munkaképtelenség esetén a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz megszün­
teti az emésiztési zavarokat, . a vérkerin­
gést helyes útra tereli, felfrissíti a szel­
lemet és egészséges álmot hoz. Az egye­
temi klinikákon végzett kísérletek bizo- 
nvitják, hogy alkoholisták . n 
Fetrenc József vita használata folytán 
éhségérzetüket majdnem teljesen vissza­
szerezték. A Ferenc József keserüviz 

! gyógyszertárakban, drogériákban és fu- 
s/zerüzletekben kapható.

i — A holland mezőgazdaság is válság­
ban van. Hágából jelentik: A holland me 
zőgazdák küldöttsége audiencián volt a 
királynő előtt s támogatását kérte a val 
ságba jutott mezőgaizdaság talpraallitasa 
érdekében Az uralkodónő a költségvetési 
keretek közt lehetséges maximális állami 
támogatást helyezte kilátásba a hollan 
agráriusoknak.

I
! Losangelesből jelentik: Az olimpiája 
í nevezési zárlatait a következőképpen ál- 
: lapították meg: Nevezni lehet julius 

16-ig atlétikára, vívásra és súlyemelésre, 
julius 17-ig hokkira, julius 18-ig bir­
kózó- és kerékpárversenyekre, julius 
19-ig pentatIonra és ökölvívásra, julius 
22-ig vitorlázásra, julius 23-ig úszásra, 
julius 25-ig tornára, julius 27-ig lovag­
lásra, julius 29-ig céllövésre és evezésre.

i *
S Edgar Wallace hagyatékában négy 
I filmdrámát találtak, amelyeket holly7- 

woodi tartózkodása alatt irt. Együk be­
fejezetlen filmdarabot Cormack amerikai 
filmíró fogja befejezni.

1 — Uj viteldij-redukciót határoztak el
a hajóstársaságok. Brüsszelből jelentik: 
A hajóstársaságok nemzetközi konferen­
ciáján uj viteldijszabási redukciót hatá­
roztak el. A mérséklés az első és má­
sodik hajóosztályon 20, a harmadosztá­
lyon 10 százalék.

— Május elsején tartják meg a fran­
cia választásokat. Párizsból jelentik: Tar 
dieu délután az Elyséeben kihallgatáson 
volt Doumer köztársasági elnöknél s ja­
vaslatot terjesztett elő aziránt, hogy az 
általános válasetásokat május elsején, a 

i póválasztásokat május 8-án tarsák meg.

MeghitfO

az Ursus sör
i Nyilatkozat. A Brassói Lapok 79. szama 

ban Rosianu C. Mihail inspektor urra vo 
natkozó közleményére kijelentem, hogy 
Rosianu inspektor ur velem szemben kor­
rektül járt el és hangsúlyozta, hogy a 
miniszteri rendelet miatt nem. adhat 24 
óránál hosszabb haladékot. Cluj, 1932 IV. 
1. Weimann Miksa.

— Az öngyilkossá lett George East- 
mann minden vagyonát jótékonyáéira ha­
gyományozta? Londonból jelentik: New- 
yorki jelentés szerint George Eastman, a 
Kodak-müvek elhunyd elnökének végren­
deletét a napokban fogják felbontani. 
Úgy hírlik, hogy Eastmann. sokmilliós 
vagyonát kizárólag jótékonysági es ember 
baráti célokra hagyományozta. Rokonai 
ez esetben kétségtelenül meg fogjak tá­
madni végrendeletét.

A „Raul-Alb“ S. A. pentru Industria 
Lemnului (Fehérvizi Faipar Rt.) XXIII. 

j évi rendea közgyűlését f. é. április 10-én,
! vasárnap délelőtt 10 órakor fogja Clu- 
I jón, Str. Memorandului Nr. 8. (volt Unió 
u.)’ levő hivatalos helyiségében megtan­

ítani. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és 
' feIügyreIőbizottság jelentése az 1931.. üz­

letévről. 2. Hatarozathozatal a mérleg 
megállapítása iránt. 3. 5 igazgatósági 
tag megválasztása 3 évre. 4. 3 felügyelő- 
bizottsági tag megválasztása egy evre. 
5. Esetleges indítványok. Ezen közgyű­
lésre a tisztelt részvényeseket azon fi- 
gvelmeztetéssel hívjuk meg, hogy az alap 
szabályok 10 §-a értelmében, csak. olyan 
részvényes gyakorolhatja akár s.ajat sze­
mélyében., akár meghatalmazottja altat 
szavazati jogát, aki részvényeit a meg íe 
nem járt szelvényekkel együtt a köz­
gyűlést megelőző nap délután 5. óráig a 
vállalat pénztáránál Cluj on. letétbe, he­
lyezte. A mérleg- és eredményszámlak a 
tisztelt részvényesek által a hivata os 
órák alatt a részvénytársaság hivatalos 
helyiségében (Cluj, Memorandum Nr. 
8.) bármikor megtekinthetők. Cluj, 
március 31.
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Cuza még Einsteinnak sem adna katedrát a bukaresti egyetemen

Or. Helfer zsidó képviselő méltóság 
teljes beszédben szállt síkra az egye 
temi oktatás szabadsága rs

Lupu papsgálysi-ak nevezi Cuzät, »lel negyven éve isuyan- 
a szólamot Ismétli. Jorga kígelentí, hagy senkit sem 

. Eshet származása miatt hibáztatsz

Meg$*avaxták ai öflifwédtervétisít és a kamara elé terjesztették 
a magánadósságok rendezéséről szóié lőrvémrlavaslatot

Bucuresti-Bukarest, április 1. A kama­
ra délelőtti ülésén Cuza folytatta az egye 
temi oktatási törvényről szóló beszédjét. 
Újból hangoztatta, hogy aiz egyetemi ok­
tatásnak nemzeti jellegűnek kell lenni. A 
megoldás csak a numerusz klauzusz és 
a numerusz nullus lehet, amit különösen 
a zsidókra kell alkalmazni.

Reifer zsidó képviselő: Ez ellenkezik 
az alkotmánnyal.

Cuza: Nektek, zsidóknak nem ál! jo­
gotokban. hogy itt beszéljetek. Megtű­
rünk. amíg megtűrünk, de eljön az idő, 
amikor jaj lesz nektek.

Reifer: Tit lakozom az ilyen hang ellen’
Cuza zavargásokkal fenyege­
tőzik

Cuza: El fog jönni a súlyos zavargások 
d-eje, amikor azokat nem lehet majd 

megállítani többé. A román népet nem ve 
zethetik zsidók. Az orvosok mind zsidók 
es zsidók a gyógyszerészek, akik kinin 
helyett lisztet adnak a betegeknek. A nép 
lel fog támadni ellenük.

Lupu: Elnök ur, mit beszél ez a szó? 
nők? " ■

Cuza: Úgy látszik, maga alszik, 
i.upu: Maga negyven éve, mint egy pa- 

pagaly istmételi: jidani, jidani.
Cuza: És még negyven évig fogom is­

mételni.
, Ez,után az egyetemek autonómiája ellen
O 6S Z 61C.

Bogdan Duica: Mi antiszemitább: Az 
egyetemek autonómiája, vagy a nemzeti allam ?
,..£“za: ltz ál]am- Az egyetemeken meg- 
tortenhetik, hogy egy tanár nem érti meg 
a dolgokat és nem neveli nemzeti szellem" 
ben az ifjúságot.

Jorga reményei 
Cantacuzino professzor Cuza kérdésé- 

ie tel világosit ja a parlamentet, hogy a 
special izalasra vonatkozó intézkedések 
nem Kőtelezők és azok csak bizonyos szak 
makra vonatkoznak. Reméli, hogy Jorca megfelelően fogja alkalmazni a törvén?? 
miután egyelőre ő a miniszter.
Móré"3" Nem egyelőre’ hanem hosszú

^£UZ?VÍfatÍanuék tizenkét évig boldog- 
lalamtöttak az országot, ön is legalább 
tizenkét évig kell hogy boldogítsa
>fa^atán egy egész sere£ zsidó ma­

gántanárt es asszisztenst sorolt fel a bu-
tikaTmazlft™6”' Kitoeis°* l*

BukarLthL" Ha Eins!e5n hérne katedrát 
Bukarestben, maga mit szólna hozzá?
ZweMeintmerek “ 60 hÍreSebb ™bert-

rok di’en'ís* 83 “ r°mi"
Cuza: Ez a szerencsétlen ország igy 

nem elhet tovább Ky
&

Cuza agresszív nacionaliz­
musa

Lupu dr.: Ez a szerencsétlen orsizág 
czeldte a zsidókkal együtt kiáltotta ki 
fugge lenseget, mondotta ki az egyesülést
nélkül be 3 haborut a maga segítsége

Ezután Spulber, a konzervatív párt ne­
vében beszél. Elitéli-Cuza agresszív na-
he°nna£T ’ T,eg7Ük feI> hogy Romániá 
lehet do veszedelem van. Ez ellen nem
líi v u Cuza"fele -viccekkel hadakozni. 
Fel kell venni a versenyt. Hisz a román
^embizTk ’ amÍben Ugy látszik’ Cuza
, ~ Gu,za ur,~~ mondja —, ha ön meg- 

-tegs-zik, zsidó orvoshoz fog menni, 
vuza: Isten mentsen.
Spulber: Hiszen már meg is tette.

Lupu dr.: És olyan gyógyszert fog vá­
sárolni. amit külföldön zsidók állítottak 
elő. A leányát is zsidó orvoshoz küldötte, 
aki meg is mentette.

Jorga respektálja Cuzát
Spulber leszögezi, hogy a tudomány 

nem ismer olyan korlátokat, amilyeneket 
Cuza akar felállítani.

Jorga kéri, hogy a képviselők lehetőleg 
rövidítsék meg beszédeiket.

Spulber: Cuza két ülésen át beszélt.
Jorga: Cuza iránt mindnyájan respek- 

tussal tartozunk hoszu pályájára való te­
kintettel, amelynek során annyi szolgá­
latot tett.

Spulber: Cuza terrorizálja a kamarát.
Lupu dr. tiltakozik az ellen, hogy a ta 

nárok versenyvizsga nélkül jussanak az 
egyetemre, ami éppen Jasiban, Cuza fiá­
val történt meg. Tiltakozik áss ellen, hogy 
az ellenzéki képviselőknek nem áll mód- 

; jakban megfelelően hozzászólni a törvé­
nyekhez. Válaszol Cmzának. Franciaor­
szágban az egyetemi tanárok kétharmada 
zsidó és ez még sem árt a francia szellem 
nek. Állampolgár és állampolgár között 
nem lehet különbséget tenni. Az egyete­
mi autonómia minél szélesebbköríiségét

Több mint száz román képviselő 
látogat el a telavlvl minta-

vásárra
j fcB?rZeff'Uk“re% áVrÜ!S+ 1 mint száz képviselő iratkozott fel a ki-
I kepviselohaz sok tagja tar- j rándulásra. A zsidó képviselők közül
; 7meQ'V PalelzJ™'aba> a ! Reifer és Landau kísérik el kollegáikat. 
> Tel-Avivi mmtavasarra. Eddig több. \ y

Jorga a parlament előtt Goga
kormányutódlásáról vitázott

. Lupuval
A miniszterelnök különös kijelentései e^y esetleges

Goga-kormányról

kívánja. Tiltakozik a magas taxák ellen.
Az uj taxa

Lapedatu szól hozzá a törvényjavas­
lathoz. Ő is kifogásolja a magas taxákat.

Jorga: Pedig még szükség volna ablak- 
betörési taxára is, hogy legyen alap, ami 
bői a tüntetéseknél betört ablakok árát 
fedezzék.

Ezután Reifer zsidó képviselő tartotta 
meg beszédjét. Rámutatott arra, hogy az 
egyetemeknek mindig a kor szelleméhez 
keR alkalmazkodniok. Az emberi élet ha­
ladása ma már másféle oktatást tesz 
szükségessé, mint a régi időkben. Az egye 
temek kaotikus szervezetében rendet kell 
teremteni. Három szempontból szól hozzá 
a javaslathoz. Az autonómia, a tanárok 
jogai, továbbá a diákok jogai és köteles­
ségei szempontjából. Az egyetemeknek 
vannak olyan tradíciói, amelyek nem fe­
lelnek meg a modern idők szellemének, 
ezek még abból az időből származnak, 
amikor a jezsuiták vezették az egyete­
meket.

A cambridgei és az oxfordi egyete­
meken az autonómia alatt nem értenek 
egyebet, mint a tanulás és gondolkodás 
teljes szabadságát. Erre van szükség ná­
lunk is, hogy az egyetem a kultúra igazi

Bucuresti-Bukarest, április 1. Politikai 
körökben élénken kommentálják Jorga mi 
niszterelnöknek egy a kamara délelőtti 

- ülésén tett kijelentését. Lupu beszélt, 
j amikor a miniszterelnök félbeszakította. ’ 

— Mi a véleménye önnek, egy esetleges 
* Goga kormányról? — kérdezte, — amely 
j kombinációt én nevetségesnek tartok. Hal 
I lom, hogy ön is tagja lesz ennek a kor-

még
vá-

rnánynak.
• Nem leszek folt egv zsákon 
i akkor sem, ha a zsák nem lyukas 
I gott vissza Lupu. 
i Politikai körök különösnek tartják 
’ hogy egy aktiv kormányelnök ilyen nyi­

latkozatot tegyen, mint amilyet Jorga 
tett és ugy beszéljen esetleges hivatali 
utódjáról.

Tdnénoiamialol ngaffotfak be
a papír Bisora ellen

Bucuresti-Bukarest, április 1. A kama 
rában parlamenti kezdeményezés1 ő.l tör­
vényjavaslatot nyújtottak be, amely sze­
rint az 1931. évi október 24-ki 1483. mi­
nisztertanácsi naplóban megállapított pa- 
pirbehozatali vámok nyolcvan százalékkal 
legyenek leszáilitandók. A törvényjavasla 

'7húsz képviselő irta alá.
A helyzet a papírra vonatkozóan a kö 

vetkező: Giurgiu kikötőben a sima nyom

! dapapir kilóját a külföldi) szállítók 10 lej 
í bániban kínálják, a papirköizpont azt 

>niiba árusítja. Az irópapir 
külföldi ajánlati ára 13 lej, a papirköz- 

I P°ntö 26 lej 30. A velinapapirt a külföldi 
; 16 lej 50 banis árral szemben 38.30-ért
I fdja a belföldi ipar. A törvényjavaslat 
I tárgyalására előreláthatólag még ebben 
i az ülésszakban sor kerül.

otthonává váljék. A diákságnak a népré­
tegekkel, a tanároknak a diákokkal va­
ló szoros kontaktusa eredményeként kell 
emelkednie az ország kulturális nívójá­
nak. A német és az angol egyetemek ki­
váló professzorai ezeknek a nyugati kid 
túráknak lényeges hordozói. A jelenlegi 
törvényjavaslatban egy szakasz a diákok 
jogait és kötelességeit precizirozza. Vé­
leménye szerint a diákságot nem lehet 
egészen eltiltani a történelmi fejlődésben 
a politikai életben való részvételtől. Az 
utóbbi századokban a szabad eszmék elő­
retörésében a diákságnak nagy érdeme 
volt. A diákságnak kétféle segélyt kell 
nyújtani, szellemit és gazdaságit. Szabad 
utat kell engedni a tehetségeseknek.

— A zsidók a maguk részéről azt ki. 
vánják, hogy legjobbjaiknak engedjenek 
utat az egyetemi katedrákhoz; Neveket 
sorol fel a;z európai egyetemeken működő 
neves zsidó professzorok közül. Meg­
említi Michelsohnt, Einsteint Ehrlichet. 
Bergsont es másokat. A jelszó az kell 
legyen szabad utat a szabad szellemnek. 
A zsidó ctiákoK sokkal többet szenved­
nek, mint a többiek. Nincs meg az állami 
támogatásuk. Legnagyobb részük sze­
gény és ezeknek magas taxákat kell fizet 
niök. Kéri a taxák redukálását az 1920. 
évi nívóra.. Végül kéri, hogy a zsidó diák 
ság, mint ilyen szervezkedhessék meg 

I az egeytemeken, mert sajnos az az idő, 
g amikor testvériesen működhetnek együtt, 
j az általános egyetemi ifjúsági szervezet 
jj keretein belül, még messze van.

Jorga és a származás szé;
gyene

t

i Jorga válaszol a beszédre. Tisztelettel 
i emlékezik meg Dávid nevű zsidó pro- 
; fesszoráról és Candrea professzorról, a 
; nagy filológusról, akinek senki sem ku­
li tatja származását. Senki sem hibás szár- 
! mazása miatt és amiatt nem lehet le­
li nézni.
j _ — Ami a zsidó hallgatók részvételét 
! ületi az egyetemen — mondotta —, Cuza 
í ur elég adatot sorolt fel az ön felvilá- 
: gositására. Sajnálom, hogy nincs itt Lan 
l dau ur is, aki különben csak akkor jön 
I be, amikor Cuza beszél. Ugy látszik tit- 
j kos szimpátia van közöttük, 
i Az ülés végén Irinescu, Ozirescu és 

Sergescu beszéltek^ majd á kamara 
Jorga zárószavai után általánosságban 
megszavazta a törvényt.

A délutáni ülés
A délutáni ülésen Negura liberális 

kéri, hogy a köztisztviselők vagyonának 
revíziójáról) szóló törvényjavaslatot ve­
gyék elő. Topa elnök megígéri, hogy a 
szeszmonopólium letárgyalása után ez a 
javaslat fog sorra kerülni.

Popescu kormánypárti a szeszmonopó­
lium javaslatánál a feketeszesz veszedel­
méről beszél és rámutat arra, hogy az 
erdélyi falvakban a kisüstökön nagy 
mennyiségű szeszt állítanak elő, ame­
lyek valóságos mérget jelentenek a la­
kosság részére.

Pop Valér igazságügyminiszter beter­
jeszti a amortizációs pénztár működért 
körében a magánadósságokra való ki- 
terjesztéséről szóló törvényjavaslatot.

Cipaianu liberális a szeszmoniopólium- 
ról beszélt. Ismerteti azt a folyamatot, 
amelynek során a termelés ötezer vagon­
ról 32 vagonra zuhant. A taxákra tér át. 
Javasolja, hogy az italmérési engedélyek 
taxáit az 1930-as nyereség alapján álla­
pítsák meg.

Megszavazzák az ügyvédtörvényt
Pop Valér igazságügyminiszter ismer­

teti azokat a módosításokat, amelyeket a 
szenátus az ügy védtörvén ven ejtett. Egy 
ilyen módosítás, hogy Erdélyben és Bán- 

! Ságban a telekkönyvi bejegyzéseket az 
I ügyvédek végezhetik.
; Lucian szociáldemokrata kéri. hogy 
■ ebeket a bejegyzéseket a közjegyzők is 
I végezhessék, ugy mint eddig. Kéri az 
; ügyvédi taxák leszállitását. Chemale,
: majd Lupu szavai után a kamara az ügy 
I védtörvényt 132 szavazattal három elle­
nében megszavazta, majd ugyancsak meg 
szavazták a színházak autonómiájáról 
szóló törvényjavaslatot is. A kamara 
ezután megkezdte a mezőgazdasági ku­
tató intézet felállításáról szóló javaslat 
vitáját.
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Felszállás 
osztályra

Románia iparosa^ 
Tiltottak a barmac 

A harmadik őszi 
szívesen jegyet. Sz 
bér a második, va| 
tálvba. Csakhogy, 
ban erre nem tdli| 
vagy iparosnak.

Most pedig előálj 
a kereskedő és ipa 
sedik osztályba sze 
kodni a pénzéért.

Nem engedi Argj 
ter, a gazdasági vá 

Argetoianu főol 
hogy megárt az or{ 
dők és iparosok a 
tanak jegyet.

És jegyet váltc 
asztályba.

Az elsőosztályor 
a legnagyobb ur,| 
konvertálják.

A második osztál 
neki nem kon vert z 
az adósságait.

És miután negvT^ 
kereskedő a harmz 
vidálják.

Illetőleg: jogot 
likvidáljon.

Ő csak egy amc 
A kereskedő és 
A harmadik őszi 

nek két jog adatotj
1. Adót fizetni,
2. likvidálni.
És igy akarják

sarsra credraes úti

9Conzek¥encl|
A politikában 

íielpolitikánkban 
«int egy fehér hol 

Vagy még annálf 
Mert amíg a fel 

ről elsárgult papi 
mi politikusaink 
legöregebb krónil 
mára jönni.

Grigore Filipes| 
nem meglepő, de 

Vagy két évvel! 
dobpergés mellel 
Tepes Liga. Az 
szerű és világos 
járat a páriáméi 
politikai pártok 
lenek és immoráll 

És amelyeket kJ 
ahogyan azt egyl 
csinálta.

A Parlamentär! 
dázás nem akadáj 
veit abban, ho§ 
kényelmes, puha 
utóbbi választási] 
ban sem, hogy 
kát elfogadják, 
az átkozott két 
vegyék.

Most már csal 
kapcsolatos prosj 
még hátra. Grigó 
ren sem maradt 

A Vlad Tepes I 
könnyedén kor 
tóttá át.

így lettek: a 
a parlament-ellei 
lök és a liga pif 
aulás.

Ad mai ore m d|

Ä francia
A tegnapi na} 

megválasztott fj 
ülésszaka. Az uj 
»ejére Írták ki 
Franciaországba! 
lasztási küzdelej 
parlament — az| 
«uly és haladás 
tehertételt, min!

Ez a parlamej 
IMirlamentje volt 
Sírtok iq iyiká-


